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PETRIT KUÇANA 
 
Qeveria e Kosovës  

 
 

PETRIT KUÇANA 
 
Krejtësisht e pakumtimtë duket 
gjithçkaja e asaj që po ndodh në 
Shqipëri, ndërkohë që fushata elek-
torale po shkon drejt fundit.  
 
Mbetet thuajse në kufinjtë e së pa-
mundurës që t’i shpjegosh dikujt, që 
është i lindur në Britani apo në ndonjë 
shtet tjetër të Europës apo më gjerë, 
që kryeministri në zhargonin e tij nuk 
le pa përfshirë nuancat e pafundme të 
kopshtit zologjik dhe nuk ka, qoftë 
edhe një tendencë llogaridhënjeje, 
edhe pas 12- vitesh në qeverisje.  
 
Tmerrësisht e vështirë është tu shp-
jegosh që kryeministri Rama (kurrë) 
nuk ka kërkuar qoftë edhe një ndjesë 
publike, ndonëse me rekordet e 
jashtëzakonshme të korrupsionit, kur 
thuhet gati shpërfillshëm se ka krijuar 
një grup parlamentar në burg.  
 
Mbetet kaq i politizuar ambienti 
shqiptar, saqë do të konsiderohej e pa-
pranueshme që kyministri, bie fjala, 
të kërkonte ndjesë për të gjithë ata që 
i kishte zgjedhur, por që kishin ngrënë 
kumbulla pas krahëve të tij, dhe se, 
kjo nuk do të ndodhte kurrë më, që 
kurrë më nuk do të kishte inceneratorë 
apo fenomene te tilla.  
 
Duke qenë se ai ka një slogan për 
Shqipërinë në Evropë, mbase nuk do 
të ishte keq që të fillonte të sillej si eu-
ropian, (në rastin më të mirë do të 
ishte dorëhequr) dhe se, do të 
mjaftonte t’i hidhte një sy raporteve 
ndërkombëtare për zgjedhjet dhe të 
reflektonte; Kurrë më nuk do të për-
dorej administrata në zgjedhje.  
 
Imagjinoni për një moment që kryem-
inistri europian do të dilte publikisht 
dhe të deklaronte që askush të mos 
guxonte t’i bëjë presion administratës 
dhe se ai vet përsonalisht, do të 
ndërhynte nëse do të kishte ndonjë 
rast të tillë.  
 
Imagjinoni që në një univers paralel, 
kryeministri europjan të deklaronte 

qartë dhe prerë, që askush të mos gux-
onte që të blinte vota dhe se përson-
alisht do të interesohej edhe për dosjet 
e krimeve zgjedhorë të publikuara në 
Bild. Sikur.. sikur…  
A do të ngjasonin kaq normale në një 
vend demokratik? Kaq të thjeshta, 
kaq të padiskutueshme, por në 
Shqipërinë tonë të dashur kjo nuk 
ndodh… 
 
Shumëkush nga të lindurit jashtë e 
konsideron Shqipërinë sa një lagje 
ku është rritur.  
 
Sa të vështirë do ta ketë të kuptojë, se 
pse bëhet e gjithë ajo tymnajë përp-
jekjesh propaganda të pakufishme..  
Shqipëria me 2 milionë banorë që po 
ikin çdo ditë… 
 

Sa është numri i 
shkollave të mbyllura në 

12 vjet qeverisjeje?  
 
A këmi parë ndonjëherë kryeministrin 
t’i kërkojë ndjesë diasporës që për 12 
vite rrjesht nuk bëri asgjë për ta?  
E drejta e votës?  
Pasi u bënë mirë e mirë llogaritë?... 
Të kërkjë ndjesë që ua mbylli (shkriu) 
ministrinë për diasporën?  
Që nuk ua përmirësoi shërbimet nëpër 
ambasada dhe që mjerisht janë kthyer 
në konvikte diplomatike…  
 
Mbase Londra mbetet një nga pikat 
më të turpshme të fjalimeve të tij…  
 
Mbeten të paharrueshme pamjet e 
tmerrshme të qytetarëve protestues 
me barrela duke i dërguar nëpër spi-
tale, me mëkatin e vetëm që protes-
tuan paqësisht kundër kryeministrit të 
tyre….  
 
Çfarë do të ndodhte nëse kryeminin-
istri të kërkonte ndjesë dhe të garan-
tonte se një gjë e tillë nuk do të 
përsëritej më kurrë?  
 

Makinat me krah anglez 
 
Qe në 2013 me një VKM shqiptarëve 
të Britanisë u është mohuar që të dër-
gojnë makinat e tyre në mëmëdhe. Që 
nga ajo kohë e deri më sot kryemi-
nistri dhe qeveritë e tij as që e kanë 
vënë ujin në zjarr qoftë edhe që ta 
shqyrtojnë këtë çështje.  
Nëse flitet për Shqipëri në Evropë një 
nga elementet e para do të jetë sh-
fuqizimi i këtij ligji pasi nuk ka vend 
të europës që ka një ligj të tillë. Edhe 
sot e kësaj dite askush nuk e di se pse 
u vu ky ligj dhe çfarë interesash 

mpleksen… 
 
 
Marreveshja Rama-Sunak 
 
Rezultati i kësaj marrëveshje rezulton 
në mbi 13 000 shqiptarë të kthyer 
sipas burimeve nga Ministria e 
Brendshme Britanike.  
Sot e kësaj dite vazhdon kthimi i 
shqiptarëve dhe institucionet 
shtetërore as që e imagjinojnë që të 
kenë ndonjë projekt në ndihmë të 
tyre. Fatkeqësisht një pjesë e tyre rik-
thehen duke rënë pre e grupeve krim-
inale.  
 
A mund të ketë ndonjë që të spjegojnë 
qytetarëve shqiptarë se çfarë përfituan 
shqiptarët nga kjo marrëveshje?  
 
U konsiderua si një varkë shpëtimi 
për qeverinë e ish kryeministrit 
Sunak, por siç është parë deri më sot 
nuk ka patur asnjë përfitim për palën 
shqiptare. Qeveria shqiptare dështoi 
të bindë autoritetet britanike qoftë për 
një liberlizim të mundshëm të vizave, 
për kthimin në identitet të shqiptarëve 
të këtushëm (pra ata qytetarë që janë 
regjistrur nga vende të tjera, besohet 
se numri i tyre është goxha i madh).  
Pra mbi 13 000 të kthyerit a mund të 
bëhen pjesë e paketës së maleve, 
fushave apo bregdetit?  
A mund të jenë pjesë e ndonjë pro-
grami për zhvillimin e aftësive të kë-
tyre të rikthyerve, që bie fjala të 
zëvendësojnë pakistanezët apo 
nepalezët që vijnë të punojnë në 

Shqipëri? 
 

Potenciali njerëzor 
 
Sa është numri i PHD doktorëve të 
shkencave shqiptarë nëpër botë?  
A ka një database për ta? Sa vite i 
duhen në pushtet një partie politike 
për të identifikuar  dhe përfshirë jo 
thjet të skolluarit po ata që shkëlqejnë 
me talentin e tyre nëpër botë që do të 
ishte jo thjesht krenaria e çdo kombi, 
por pasuria më e paçmuar e tij. 
Prej 12 vitesh qeveria shqiptare nuk e 
ka parë të arsyeshme që të merret me 
këtë punë.  
 
Investitorët nga diaspora  

 
Si është e mundur që në të gjithë ata 
të ashtuquajtur investitorë strategjikë 
nuk kemi asnjë nga diaspora?  
Është kjo pikëpyetje që duhet të 
godiste ballit çdo politikan qeverisës 
dhe se kurrësesi nuk duhej ta humbis-
nin një mundësi të tillë.  
 
Po sikur të kishte një ‘zyrë’ vetëm për 
investimet e diasporës?  
 
Mjerisht qeveritarët mjaftohen me 1 
miliardshin e eurove në vit që dërgon 
diaspora. Tek-tuk është dëgjuar për 
një ‘paketë malesh’ por që nuk ka 
asgjë konkrete e që ndoshta diaspora 
mund të presë edhe ndonjë ‘paketë 
bregdeti’. Përse jo? Apo bregdeti 
është për strategjikët? 
Sa është numri i biznesmenëve shqip-
tarë në botë? 

Mijëra e mijëra që vazhdojnë jetën e 
tyre pa guxuar që te kthejnë kokën 
nga mëmëdheu.  
Si është e mundur që asnjë PPP nuk u 
është dhënë investitorëve nga dias-
pora? Asnjë projekt rrugësh apo 
konçesion? 
A do të ishtë i mirëpritur investimi i 
tyre në çdo vend të botës? 
 

Aeroporti i Kukësit 
 
Është nga ato ngjarjet më të 
pabesueshme, që mbase do të përfshi-
het në turpet e historisë qeverisëse. 
Gjithkush që kujton gjithë atë propa-
gandë për hapjen e aeroportit të 
Kukësit, mbase do të fillojë të men-
dojë se ka diçka që nuk shkon. Më së 
paku…  
 
Ata që nuk mund të mendojnë më 
tepër sesa një nivel patronazhisti, do 
të mekeshin për të gjetur një 
arsye/shkak se përse me një të rënë të 
lapsit u mbyll aeroporti që besohej do 
të ishte një trampolinë e jashtëzakon-
shme  e zhvillimit të turizmit. (Vini 
re! Askush nuk guxon ta përmendë 
aeroportin e Kukësit) 
 
Sidomos për diasporën të bënte qoftë 
edhe atë aktin e fundit normal; ndih-
mën për arkmortet e shqiptarve që të 
kthehen në atdhe… 
 
A duhet të ishte llogaridhënia një pro-
cess normal (europjan) dhe nuk mund 
të tejkalohej me tallava?  

VOTA SI SHKUNDJE E FUSHATËS TALLAVA
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PETRIT KUÇANA 
 
Qeveria e Kosovës  

 
 
Qeveria britanike po përgatit një plan 
të ri për të dërguar azilkërkuesit e re-
fuzuar në "qendra kthimi" jashtë ven-
dit, një nismë që ka marrë 
mbështetjen e Agjencisë së Kombeve 
të Bashkuara për Refugjatët 
(UNHCR). Burime të gazetës bri-
tanike "The Telegraph" e kanë për-
shkruar lëvizjen si “revolucionare”, 
veçanërisht pas diskutimeve mes 
Sekretares së Brendshme britanike, 
Yvette Cooper, dhe drejtuesit të 
UNHCR-së për mundësinë e pagesës 
së vendeve në Ballkan për të pranuar 
azilkërkues të refuzuar nga Britania. 
 
Sipas një tjetër gazete britanike, “The 
Times”, qeveria në Londër po shqyr-
ton ngritjen e disa qendrave jashtë 
vendit për të strehuar emigrantët e re-
fuzuar, me Ballkanin si një opsion të 
mundshëm. Vendet që janë kontaktuar 
deri tani përfshijnë Shqipërinë, 
Serbinë, Bosnjën dhe Maqedoninë e 
Veriut, shkruan A2 CNN. 
 
Një dokument i UNHCR thekson 
“nevojën për sisteme efikase të 
kthimit dhe rolin potencial të qen-
drave të kthimit”, duke sinjalizuar 
mbështetje për vende si Mbretëria e 
Bashkuar, për sa kohë që nuk shkelet 
parimi i mbrojtjes së refugjatëve dhe 
të drejtat e njeriut. UNHCR ka thek-
suar se monitorimi i standardeve të të 
drejtave të njeriut në këto qendra do 

të ishte kusht i domosdoshëm. 
 
Modeli që po shqyrtohet është ai ital-
ian, ku Italia ka ngritur dy qendra të 
tilla në portin e Shëngjinit, në 
Shqipëri, për të përpunuar kërkesat 
për azil të emigrantëve të kapur në 
Mesdhe. Tani, Britania mund të nd-
jekë një model të ngjashëm. 
 
Kjo lëvizje vjen në një kohë kur 
numri i emigrantëve që kalojnë 
Kanalin Anglez ka arritur nivele 
rekord. Vetëm të premten, 51 emi-
grantë u kapën dhe u zbarkuan në 
portin e Doverit, një incident që përf-
shiu edhe një emergjencë mjekësore 
ku një emigrant humbi jetën. 
 
Ndërkohë, opozita ka kritikuar qever-
inë aktuale, me Chris Philp, Sekretari 
i Brendshëm në hije, që akuzon 
kryeministrin Keir Starmer se “ka 
humbur kontrollin e kufijve”, duke 
thënë se Britania kishte mundësi të 
ishte lidere globale me planin për 
dërgimin e emigrantëve në Ruandë, 
por që u anulua nga qeveria laburiste

 EDHE ANGLIA DËRGON  
REFUGJATË NË SHQIPËRI? 
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Kjo fushatë po thyen rekorde! Nuk po 
flasim për arritje ekonomike, por për 
shfaqjen më të madhe komike që ky 
vend ka parë ndonjëherë. Me një ap-
likim të thjeshtë, kjo fushatë mund të 
futet fare mirë në listën e trashëgimisë 
shpirtërore të UNESCO-s! 
Është fushata e parë pa debat 
Pse të debatosh kur mund të flasësh 
në kafe, në Facebook, Instagram apo 
në ëndërr? Debatet? 
Debatet janë për ata që s' kanë 
pushtet. Për atë që është në pushtet, 
mjafton monologu! 
Është një fushatë ku partia që qeveris 
prej 12 vitesh, kundërshtarin kryesor 
e quan kënetë, ndërsa veten qelibar. 
 
Një fushatë jo vetëm pa debat, por pa 
thelb, pa mish, pa kocka, veç me 

aromën e ëndrrës për një pasaportë që 
do vijë në vitin 2030, sigurisht me 
tren! 
Një fushatë pa reklama në TV? 
 Pse të ketë?  
Populli e di për kë do votojë! Rekla-
mat janë për produktet që kanë 
konkurrencë.  
 
Në këtë fushatë Partia në pushtet, e 
dashuruar me monopolet e PPP-të, i 
ka dhënë vetes te drejtën ekskluzive 
për të mos thënë asgjë, për të mos 
premtuar asgjë, për të mos shpjeguar 
asgjë. Larg qoftë për llogari e bilanc! 
 
Kryeministri? Ai është në “silent 

mode”. 15 ditë para ditës së votimit, 
ai i ngjan yllit të një reality show që 
nuk ka nevojë të paraqitet në çdo 
episod. 10 gladiatorë opozitarë për-
plasen ditë-natë në studio, ndërsa ai, 
Cezari modern, do të duket në finale, 
për të marrë trofeun. 
 
Ai nuk ka kohë për dalje në TV, sepse 
është duke ndjekur sondazhet , që siç 
dihet, bëhen me metoda të shenjta: 
lutje, meditim dhe pak magji statis-
tikore. (Siç thoshte Mark Twain, çfarë 
t'i bëjmë fakteve, por numrat në dorë 
i kemi). 
 
Është një fushatë ku tallja është 

ushqimi bazë. Nuk flitet për shpopul-
limin, sepse ka mbetur pak popull për 
të dëgjuar. Flitet për pasaportën se kur 
të ikin të gjithë, të paktën të ikin me 
stil, si zotërinj të vërtetë. 
 
Opozita e vjetër është këneta, 
opozita e re është moçal, 
lideri opozitës është buf, 
ata që votojnë opozitën janë çyryk, 
ata që nuk shohin mrekullitë e qev-
erisë janë autik 
dhe ata që nuk kanë ndërmend të vo-
tojnë partinë në pushtet më mirë të 
rrinë në shtëpi! 
 
Është një fushatë ku në vend të pro-

gramit, ka diss-e. 
Në vend të platformës, ka batuta. 
 
Në vend të projekteve, ka një dron me 
pankartë: “2030!” 
Dhe në fund, mbi të gjitha, kemi 
valle. 
Kjo është fushata jonë: pa debat, pa 
thelb, por me shumë gallatë. 
 
Një vend që qesh, sepse nuk qan dot. 
 
Kjo është Republika e Gallatës, ku 
zgjedhjet nuk janë për të zgjedhur, ku 
kush flet humb, kush hesht fiton dhe 
kush tallet sundon. 

LUTFI DERVISHI 

FUSHATË TALLJEJE NË REPUBLIKËN E GALLATËS

 
LUTFI DERVISHI 

 
Duhet besuar, patjetër! 
Duhet besuar sepse në vitin 2011 u 
paraqit madhërisht plani për 7 linja 
tramvajesh në Tiranë. Sot? Sot të 
gjithë po i shijojnë. Po të mos kishim 
tramet sot çdo banor i kryeqytetit do 
të harxhonte 2-3 orë në trafik. 
 
Duhet besuar sepse hekurudha 
Tiranë–Durrës, me degëzim për në 
Rinas, ka mbaruar me sukses…! 
Është aq moderne dhe ekologjike sa 

nuk dëgjon zhurmën e trenit dhe, 
madje, as nuk e sheh dot. 
 
Duhet besuar sepse stacioni i ri i trenit 
në Tiranë është ndërtuar! Po, është su-
permodern, i tejdukshëm, por vetëm 
për ata që janë të zgjuar. 
 
Duhet besuar sepse ura Velipojë–
Ulqin, me gjithë dimensionin e saj 
modest prej 300 metrash, u realizua 
me sukses absolut… në 3D! Madje 
më shpejt u ndërtua në konferencat 
për shtyp sesa në terren. Është ura që 
bashkon dy brigje të imagjinatës, me 
një karikaturë të realitetit. 

 
Duhet besuar se hekurudha Tiranë–
Prishtinë do bëhet, sepse ne jemi 
vendi ku projektet ecin më shpejt se 
trenat, pikërisht sepse nuk ka tren. 
 
Duhet besuar sepse: 
 
Stadiumi i Kukësit u premtua si 
“Camp Nou i Veriut”, por doli si 
fusha e lagjes pas një shiu të lehtë. 
 
Porti i Durrësit do të bëhet më i madhi 
në Mesdhe… por deri tani ka lundruar 
vetëm në makete, në intervista dhe në 
tendera. Njerezit kanë paguar që tani 

për apartamente, prandaj po ecën aq 
shpejt. 
Teatri i ri Kombëtar do të ngrihej si 
simbol i kulturës së re por, për mo-
mentin, është simbol i asgjësë me 
kulla që rriten rreth e përqark. 
 
“Air Albania Campus” për studentët 
– një ëndërr që nuk shuhet kurrë edhe 

pse kompania sikur paska fjalimen-
tuar. 
 
Zgjerimi i bulevardit të Tiranës deri 
te liqeni i Paskuqanit – në realitet 
është zgjeruar vetëm durimi i 
banorëve që presin. 
Akademia e çobenëve ka mbaruar 

dhe nuk ka dele që nuk e beson. Pran-
daj, duhet besuar hekurudha Tiranë–
Prishtinë. 
Duhet besuar, patjetër! Se ne jemi 
populli që nuk ecën me tren, por me 
kismet. Dhe kismeti nuk ka nevojë 
për shina. 

A DUHET BESUAR HEKURUDHA TIRANË–PRISHTINË?

Mob: 073 4066 5946 

AKOMA NUK KENI
NJË WEBSITE PËR
BIZNESIN TUAJ?

Tel: 020 7018 7929

Akoma nuk jeni regjistruar në Google?

Adresa e zyrave:
 30 Avenons Road London E13 8HT

Mob: 078 5997 7545

Dotech
website
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MAL BERISHA 

 
 

Kur, më 28 nëntor 2012 – në 100-vje-
torin e Shpalljes së Pavarësisë së 
Shqipërisë e vendosëm bustin e 
Heroit tonë Kombëtar, Gjergj Kastri-
oti Skënderbeu, në zemër të Londrës, 
e festuam atë ngjarje me krenari dhe 
gëzim të rrallë.  
 
Derisa shërbeja si Ambasador i Re-
publikës së Shqipërisë në Mbretërinë 
e Bashkuar, u përkujdesa personalisht 
për ruajtjen dhe mirëmbajtjen e këtij 
monumenti.  
Kujdesesha që piedestali të ishte i 
pastër, që mjedisi përreth të ishte i 
gjelbëruar, i dekoruar me lule të çdo 
stine, dhe i mbrojtur nga çdo akt van-
dalizmi pasi aty cenohej vetë nderi 
ynë kombëtar. 
 
Këto ditë, mbesa ime Andra Berisha 
dhe nipi im Skai Berisha së bashku 
me prindërit e tyre, Erionin dhe 
Kreuzen, vizituan me kërshëri dhe 
krenari atë monument. Por çfarë 
gjetën aty? Një pamje të zymtë e 
zhgënjyese: 
 
 Mjedisi përreth i lënë në harresë, i pa-
pastër, i xhveshur dhe aspak i denjë 
për figurën që përfaqëson.  
 
Një shëmti që nuk mund të imagjino-
het pranë asnjë monumenti në një 
qytet si Londra – Galeria e Artit 

Skulpturor me fame botërore. 
 
Nuk dua të hyj në komente më të thel-
luara, për të shmangur çdo keqkuptim 
apo perceptim të ndonjë konflikti in-
teresi pasi qeveria shqiptare, pra Min-
istria e Kultures, nuk e likujdoj 
financiarisht asnjehere ate veper mon-
umentale. Por nuk mund të hesht. 

 
Ku janë institucionet e shtetit shqip-
tar? 
 
Ku janë shoqatat shqiptaro-britanike, 
që dikur krenoheshin me këtë vepër 
monumentale? 
 
Një monument i tillë, që përfaqëson 

dinjitetin tonë kombëtar dhe historinë 
tone më të lavdishme, nuk mund te 
lihet në këtë gjendje. Kujdesi për të 
është detyrë dhe obligim zyrtar, moral 
dhe kombëtar. 
 
Është shumë e lehtë të shpallesh veten 
patriot me fjalë. 
Por vetëm kush vepron, meriton të 

quhet i tillë. 
 
Ju lutem, shihni dhe krahasoni këto 
dy fotografi të monumentit në fjalë 
– 28 nentor 2012 – Dita e inagurimit, 
– 1 Nentor 2015 – Dita e largimit nga 
Londra, 
– 12 Prill 2025……..! 
Proud to be Albanian!? Apo jo!?

BUSTI I SKËNDERBEUT NË LONDËR I LËNË  
NË NJĒ GJENDJE SA QË BËN TË SKUQET  

ÇDO SHQIPTARO-BRITANIK
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Inspektori i Lartë i Drejtësisë, Artur 
Metani zhvilloi një vizitë pune në 
Londër në institucionet e drejtësisë, 
që merren me inspektimin dhe pro-
cesin disiplinor të magjistratëve dhe 
në Ministrinë e Jashtme britanike. 
 
Metani u shoqërua nga një ekip i ILD-
së dhe nga ambasadori i Shqipërisë në 
Mbretërinë e Bashkuar, Uran Ferizi. 
 
Në Inspektoratin e Shërbimit të 
Prokurorisë së Kurorës së Madhërisë 
së Tij, Inspektori i Lartë i Drejtësisë u 
mikprit nga Kryeinspektori, Anthony 
Rogers. 
 
Të dy bashkëbiseduesit u ndalën në 
ndarjen e praktikave të mira mes in-
stitucioneve dhe rolin që ka procesi i 
inspektimeve në efiçencën e sistemit 
të drejtësisë për promovimin e trans-
parencës e paanësisë, në shërbim të 
besimit të publikut. 
 
Më tej, Metani dhe delegacioni që e 
shoqëronte zhvilluan sesione pune me 
ekipin e Inspektoratit britanik të 
Prokurorisë. Zëvendës Kryeinspek-
torja, Lisa Morris bëri prezantimin e 
Inspektoratin e Shërbimit të Prokuror-
isë së Kurorës. Procesi i inspek-

timeve, inspektimet 
tematike dhe in-
spektimet pasuese u 
paraqitën nga In-
spektori i Lartë 
ligjor, Colin Dar-
roch dhe nga In-
spektorja ligjore, 
Leanne Townsend. 
 
Rekomandimet dhe 
impakti i inspek-
timeve u trajtua nga 
z.Rogers dhe 
znj.Morris, duke iu 
përgjigjur interesit të ekipit të ILD-së 
për aspekte të punës dhe krahasim me 
modelin e Shqipërisë. 
 
Në takimin e zhvilluar në Zyrën e 
Hetimeve të Sjelljes Gjyqësore ekipi 
i ILD-së u njoh nga drejtuesi operativ 
Simon Parsons dhe shefja e çështjeve 
pranë kësaj zyre, Kim Webb me të 
gjitha aspektet e punës mbi hetimin e 

sjelljeve të gjyqtarëve britanikë për 
llogari të Ministrit të Drejtësisë dhe 
Drejtueses së gjyqësorit në 
Mbretërinë e Bashkuar. 
 
Ngjashmëritë në procesin e hetimit 
disiplinor, llojet e shkeljeve disi-
plinore dhe masat ndëshkuese ndaj 
gjyqtarëve u trajtuan gjerësisht gjatë 
takimit nga Inspektori i Lartë i Drejtë-

sisë, Metani dhe Par-
son e Webb nga Zyra e 
Hetimeve të Sjelljes 
Gjyqësore. 
 
Pjesë e vizitës së In-
spektorit të Lartë të 
Drejtësisë në Londër 
ishte edhe një takim në 
Ministrinë e Jashtme 
britanike, me drejtoren 
për Ballkanin Perëndi-
nor, Madeline Knox. 
Pasi i bëri një prezan-
tim të funksioneve e 

rolit të ILD-së në sistemin e drejtë-
sisë, Metani vlerësoi mbështetjen e 
vazhdueshme të Mbretërisë së 
Bashkuar për shtetin e së drejtës dhe 
integrimin evropian të Shqipërisë. 
 
Knox vërejti se marrëdhënia me 
Shqipërinë është shumë e rëndë-
sishme për Mbretërinë e Bashkuar, që 
ka investuar për këtë sepse e kon-

sideron një partneritet të rëndësishëm 
edhe për të ardhmen. 
 
Metani dhe Knox bashkëndanë qën-
drimin e përparimit të Shqipërisë në 
fusha prioritare siç është lufta kundër 
korrupsionit, shteti i së drejtës dhe 
besimi i publikut tek sistemi i drejtë-
sisë. 
 
Inspektori i Lartë i Drejtësisë, Artur 
Metani dhe delegacioni i ILD-së u 
mikpritën në ambasadën e Shqipërisë 
në Lodër nga ambasadori, Uran Fer-
izi.  
Pasi falenderoi ambasadorin për 
mbështetjen në organizimin e kësaj 
vizite, Metani u informua nga Ferizi 
mbi punën e Ambasadës sonë në 
mbrojtje të interesave të Shqipërisë e 
shqiptarëve që jetojnë në Mbretërinë 
e Bashkuar, si dhe kontributin britanik 
për përparimin e vendit tonë. 

”FORMULA” BRITANIKE PËR HETIMIN E MAGJISTRATËVE, 
METANI NË LONDËR

 
ENVER ROBELLI 

 
Kur vizitoi Shqipërinë në vitin 2014, 
Papa Françesku iu drejtua botës me 
dy mesazhe. “Të vrasësh në emër të 
Zotit është sakrilegj i madh”, tha ai. 
Me këto fjalë kreu i Kishës Katolike 
dënoi terrorizmin e fanatikëve is-
lamikë, sidomos në Siri. 
 
Mesazhi i dytë ishte ky: Shqipëria, 
sipas Papës, “mund të bëhet një shem-
bull për shumë vende” për shkak të 
modelit të bashkëjetesës mes mysli-
manëve, katolikëve dhe ortodoksëve. 
Vizita e tij ishte e para në një shtet 
evropian pas zgjedhjes në postin më 
të lartë të Kishës Katolike. 
 
Françesku ishte një Papë i pazakon-
shëm. “Sa i përket vdekjes sime, kam 
një qëndrim mjaft pragmatik. 
Gjithçka është gati”, kishte thënë ai. 
Të hënën në orën 07:35 Vatikani pub-
likoi lajmin për vdekjen e tij: 
Zëvendësi i Krishtit “u kthye në 
shtëpinë e Zotit”. Me gjasë ishte një 
puqje mes ligjeve hyjnore dhe atyre 
tokësore: të largohesh nga kjo botë të 
hënën e Pashkëve nuk ia arrin çdo 
Papë. As secili nga 1.4 miliardë kato-

likët e kësaj bote. 
 
I pazakonshëm ishte Françesku, sepse 
nuk ishte i dhënë pas luksit dhe pom-
pozitetit. Paraardhësi i tij, Benedikti i 
XVI, binte në sy jo vetëm të fo-
tografëve me këpucët e tij të kuqe 
papnore. “Karnavali mori fund”, cito-
het të ketë thënë Françesku kur pas 
zgjedhjes zyrtarët e Vatikanit tentuan 
ta stolisnin. Françesku u përpoq të 
mbesë njeri afër popullit. Pasi u 
zgjodh Papë, i telefonoi shitësit të 
gazetave në Buenos Aires për ta infor-
muar se nuk mund t’ia dërgonte më 
gazetat në adresën e njohur në krye-
qytetin argjentinas. “Ti e di se çfarë 
ka ndodhur”. Ajo që kishte ndodhur 
ishte paksa revolucionare: Jorge 
Mario Bergoglio, i rritur në Flores, 
një lagje e Buenos Airesit, ishte Papa 
i parë që nuk vinte nga Evropa. 
 
Për një Papë, biografia e tij ishte spek-
takolare. Ishte adhurues i madh i fut-
bollit, anëtar i klubit të futbollit 
Atlético San Lorenzo de Almagro 
(Buenos Aires). Para se t’i përkushto-
hej tërësisht shërbimit ndaj Zotit, ai 
kishte punuar pastrues në një fabrikë 
çorapësh dhe rojtar në një klub nate. 
“Kam pasur një të dashur, një vajzë të 
ëmbël”, do të tregonte më vonë nga 
roli i tij i Papës, ndërsa fliste për vitet 
e hershme të rinisë, kur ende s’ishte 
përcaktuar për rrugën kishtare. E ëma 
e tij dëshironte që ai të studionte 
mjekësi. “Nuk të kam gënjyer. Po stu-
dioj mjekësi. Mjekësinë e shpirtrave”, 
iu përgjigj ai një ditë. 
 
Kur u bë Papë, zgjodhi emrin 

Françesk si shenjë nderimi ndaj 
Françeskut të Asizit, një murg lypsar, 
i cili më 1206 dëgjoi zërin e Jezusit: 
“Françesko, shko dhe ndërto sërish 
shtëpinë time, e cila, siç e sheh, është 
krejt e rrënuar”. 
 
Në Vatikan Papa argjentinas nuk pra-
noi të udhëtojë me veturë të shtrenjtë. 
Mori një “Renault 4”, prodhim i 
viteve 1980. Jo secilit kardinal i 
pëlqente që Papa hiqte dorë prej çdo 
salltaneti që sjell ky post. Disa e etike-
tonin edhe si komunist apo marksist. 
Ai ishte kritik i kapitalizimit të 
shfrenuar. “Kjo ekonomi vret”, shkroi 
ai duke folur për ekseset në botën e fi-
nancave - dhe kësisoj u bë hero i 
shumë kritikëve të globalizimit pa 
rregulla. 
 
Në Argjentinë Bergoglio ishte adhu-
rues dhe mbështetës i teologjisë së 
çlirimit. Kur u zgjodh Papë, disa e 
akuzuan se nuk i kishte mbrojtur vik-
timat e diktaturës ushtarake argjenti-
nase. Teologu prominent Leonardo 
Boff tha: “Ai ka shpëtuar dhe fshehur 
shumë njerëz, të cilët përndiqeshin 
nga diktatura ushtarake”. 
Kardinali slloven, Franc Rode, njëri 
nga krahu konservator i Kishës Kato-
like, e komentoi zgjedhjen e 
Françeskut me këto fjalë: “Do të jetë 
katastrofë”. Ai e dinte se Bergoglio 
kishte aversion ndaj strukturave të 
ngurta të Kishës Katolike, ndaj kor-
rupsionit në radhët e saj, ndaj keqpër-
dorimeve të shumta. Kardinalët i 
akuzoi se vuajnë nga alzheimeri men-
dor, se mendojnë që janë “të pavdek-
shëm”, “të pazëvendësueshëm”, se 

kanë “zemër prej guri”, se janë të 
izoluar në “narcizëm dhe krekosje”. 
 
Ky Papë nuk e kalonte gjithë kohën 
nëpër paragrafë, ultësira teorike dhe 
interpretime biblike. Të tillë ka shumë 
në Kishën Katolike. Dhe të tillët e 
nënçmonin argjentinasin duke alud-
uar se s’ishte intelektual. Kjo nuk 
ishte e vërtetë. Ai kishte studiuar filo-
zofi e teologji, adhuronte dhe njihte 
mirë muzikën klasike, lexonte 
klasikët rusë dhe gjermanë. 
 
Si asnjë Papë tjetër ai apeloi që 
njerëzit të mbrojnë ambientin. “Kush 
jam unë të gjykoj”, tha ai spontanisht 
duke folur për homoseksualët. Por 
edhe në këtë çështje ai mbrojti 
mendimin kishtar se “homoseksual-
izmi është mëkat”. Nuk pranoi që 
gratë të ushtrojnë funksionin e 
priftëreshave, por gjatë pontifikatit të 
tij ai avancoi shumë gra në pozita të 
rëndësishme në Vatikan, reformoi 
(pastroi) bankën e Vatikanit, ndaloi 
bizneset e kishës me mafien, ashpër-
soi ligjet kundër keqpërdorimeve të 
mëdha seksuale nga ana e dinjitarëve 
kishtarë. Këto keqpërdorime kanë lu-
ajtur një rol të madh në largimin e 
shumë njerëzve nga Kisha Katolike. 
 
Për Papa Françeskun ishte me rëndësi 
dialogu me krerët e feve apo konfe-
sioneve të tjera. Në Abu-Dabi nën-
shkroi një deklaratë me Ahmad 
al-Tajebin, një prijës i myslimanëve 
sunitë. U takua më 2016 në Kubë me 
Kirilin I të Kishës Ruse. Papa 
Françesku u përpoq të ndërmjetësonte 
në luftën në Ukrainë, por jo përherë e 

gjeti tonin e duhur. Për këtë u kritikua 
ngase, sipas kritikëve, nuk e 
mbështeti pa ekuivokë Ukrainën. Në 
konfliktin në Lindjen e Afërt, Papa 
Françesku kritikoi ashpër si sulmet 
terroriste të Hamasit, por edhe luftën 
e Izraelit në Gaza. Porosia e tij ishte: 
Kisha është “spital fushor” për të 
shëruar shpirtrat e njerëzve. 
 
Një rregull i pashkruar thotë se pas 
një Pape të afërt me popullin, kardi-
nalët zgjedhin një Papë konservator. 
Në Vatikan tashmë qarkullojnë shumë 
emra. Njërin prej tyre do ta zgjedhë 
konklava në javët e ardhshme. 
 
Një herë agjendën do ta dominojnë 
ceremonitë e varrimit të Papës. 
Dëshirë e tij ishte të varroset si çdo 
kristian, pa shkëlqim e madhështi të 
tepruar. 
 
Në atdheun e tij, në Argjentinë, është 
shpallur zi shtatëditore. Por marrëd-
hëniet e tij me presidentin populist, 
Javier Milei, kanë qenë të ten-
sionuara. Në fushatën elektorale të 
vitit 2023 Milei e ofendoi Papën duke 
e quajtur “përfaqësues të së keqes mbi 
tokë” dhe “idiot që mbron drejtësinë 
sociale”. Të gjitha këto Papa ia fali 
kur Milei erdhi për vizitë në Vatikan, 
tashmë si presidenti i Argjentinës.  
 
Jorge Mario Bergoglio ishte njeri 
zemërgjerë në një botë që gjithnjë e 
më shumë po dominohet nga cinikët, 
populistët dhe mizantropët. Këta i 
falte dhe i injoronte, ndërsa për të rin-
jtë kishte këtë porosi: “Bëni tollovi”. 
koha

NJË PAPË KUNDËR POMPOZITETIT
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ARTAN HOXHA  

 
 
 Rilindja po plotëson 12 vite në qev-
erisje, 8 prej të cilave e vetme në 
timon, ndërsa po kërkon një tjetër 
mandat 4 vjeçar duke shmangur llog-
aridhënien për bilancin e shkuar e 
duke shpërqendruar vëmendjen 
përmes premtimit të anëtarësimit të 
përshpejtuar në Bashkimin Europian 
në vitin 2030-divulguar përmes 
metaforës së pasaportës europiane 
nga vetë Kryeministri. 
 
Në fakt, 12 vite qeverisje rilindëse 
shënojnë 12 dështime të mëdha 
dhe/ose premtime të pambajtura. 
 
Shëndetësia falas jo vetëm që është 
bërë shumë më e shtrenjtë por është 
bërë shëndetësi që edhe nuk shëron 
edhe që poshtëron. Shqipëria, ndër 
vendet me rritjen më të lartë të vdek-
jeve shtesë nga Covid19 në rang eu-
ropian e botëror, me numrin tejet të 
ulët të mjekëve e infermierëve për 
frymë, me koncesionet abuzive e deri 
tek skandali i pashpirt me ilaçet e mo-
huara për pacientët fatkeq tek Spitali 
Onkologjik,janë ndër provat më 
domethënëse të këtij dështimi. 
 
Premtimi për ujë të pijshëm 24 orë, në 
fakt me rritje veçse modeste të orëve 
mesatare të furnizimit, pa rritje të cilë-
sisë (mbetet si gjithnjë ujë për larje 
lëveresh, pjatash e dyshemerash) dhe 
asnjë shtesë domethënëse në trajtimin 
e ujërave të zeza, ndonëse në sektor 
janë investuar shuma marramendëse 
dhe borxhet e sektorit për energjinë 
dhe furnizuesit e tjerë janë rritur 
ekspotencialisht, është një tjetër 
premtim i pambajtur dhe dështim i 
paralajmëruar. 
Arsimi, premtuar të financohet me 
5% të Prodhimit të Brendshëm Bruto 
(PBB), mezi arrin 2.5% ndërsa Testi 
Pisa dëshmon rënien në pikiatë të 
cilësisë së dijenxënies si treguesi më 
sintetik i gjithë morisë së problemeve 
e mangësive në dimensionet horizon-
tale e vertikale të sistemit arsimor e të 
relacioneve të tij me shtetin partiak, 
shoqërinë në emigrim e plakje, dhe 
ekonominë në koncentrim e 
drogëzim, një tjetër dështim rilindës 
por me pasoja afatgjata. 
Bujqësia dhe agroindustria, e prem-
tuar se do rilindte me qeverisjen e 
tyre, po shkon drejt vdekjes klinike 
nga konkurrenca e pamëshirshme e 
importit, pakësimi i fuqisë punëtore e 
rinore në fshat prej emigrimit masiv 
dhe zhvendosjes së përshpejtuar drejt 
qyteteve, subvencionet klienteliste 
dhe investimet e pakta shtetërore në 
infrastrukturën bujqësore e rurale e 
deri tek bllokimi i fondeve të 
Bashkimit Europian, IPARD III, si 
pasojë e abuzimeve me fondet e 
fazave të mëparshme. 
Pastrimi i Shqipërisë nga plehrat, kre-
naria e Kryeministrit, rezultoi në 
dështimin më spektakolar të Rilind-
jes. Kosto qindra milion euro drejt-
përdrejt e lidhur me inceneratorët 
inekzistentë dhe/ose jofunksionalë 
është vetëm maja e ajsbergut të 
dëmeve. Ndryshimi i skemës, 
kapërcimi i fazave të ripërdorimit dhe 

riciklimit, grumbullimi i përqendruar 
e me përdhunë i mbetjeve për qël-
limet e skemave abuzive të incener-
imit shkatërroi industrinë e re 
ricikluese dhe gjithë rrjetin e grum-
bullimit e të seleksionimit paraprak 
ndërsa ekonomia humbi vlerat kolos-
ale të këtyre lëndëve të para kaq të 
çmuara. 
Industria përpunuese dhe eksportet 
përkatëse në rënie vijuese prej disa 
tremujoresh tashmë, pasojë e drejtpër-
drejtë e narkoeurove që fuqizojnë vir-
tualisht lekun dhe tërheqin kapitale në 
sektorët ku pastrohet më kollaj 
origjina kriminale e parasë, siç është 
ndërtimi masiv i banesave e kullave, 
e gjitha kjo falë bashkëqeverisjes së 
Rilindjes me Krimin e Organizuar. Në 
industrinë minerare dhe atë en-
ergjetike asnjë shtesë domethënëse 
kapacitetesh prodhuese përveç prem-
timeve karagjozë për naftën e Shpi-
ragut dhe hidrogjenin e Bulqizës që 
do na ushqenin me lugë floriri, siç 
Norvegjezët nafta e Detit të Veriut. 
Infrastruktura rrugore, premtuar se do 
ndërtohej e plotë, e shtrirë në territor 
në shërbim të zhvillimit dhe me stan-
darde europiane sot është në pikë të 
hallit. Në 12 vite Rilindja nuk ka bëre 
dot as gjysmën e kilometrave rrugë 
kombëtare krahasimisht qeverisjes 
demokrate në 8 vite, edhe këto vende-
vende të pambaruara, me kosto të 
shumëfishuara e kohëzgjatje tërkuzë; 
për rrugët rurale as që është kujtuar 
kush nga rilindja e ato që la të bëra 
qeveria e mëparshme janë dëmtuar; 
rrugët përshkuese të zonave industri-
ale janë ku thërret qameti, sa për 
ilustrim: rrjeti rrugor përshkues i sh-
partalluar tërësisht në zonën industri-
ale në dy krahët e superstradës 
Tiranë-Durrës, zonë kjo qe jep më 
shumë se gjysmën e PBB-së e të tak-
save. Në 12 vite kjo qeveri mezi 
mbaroi gjysmën tjetër të Unazës së 
Tiranës ndërsa të hysh e të dalësh prej 
saj është një tmerr i vërtete. 
Cilësia e mjedisit, ajrit, ujërave, py-

jeve, tokës dhe erozionit të saj, prem-
tuar se do përmirësohej thelbësisht, 
është përkeqësuar në vijimësi e pa 
kthim. Pa trajtim të ujërave të zeza, 
me një pjesë të madhe të mbetjeve ur-
bane e industriale që përfundojnë në 
lumenj e prej këtu në det, bashkë me 
tretjet e pesticideve e kimikateve të 
mbipërdorura në bujqësi, po shkatër-
rohet flora dhe fauna detare si dhe 
cilësia e ujërave në plazhe në dëm të 
turizmit bregdetar. Pyjet në pakësim, 
po kështu lulishtet e parqet në qytete 
(përveç gënjeshtrave me 1 milion 
pemë në Tiranë) ndërsa galopi i ndër-
timit dhe zvarritja e trafikut, veçanër-
isht në qytetet e mëdha dhe rrugët në 
bregdet, kanë rritur ndjeshëm ndotjen 
e ajrit. Shqipëria pozicionohet ndër 
vendet më të ndotura të Europës në 
disa tregues thelbësore mjedisorë, e 
shëndetësorë për rrjedhojë. 
Ndërsa të ardhurat për fryme mezi ar-
ritën 1/3 e mesatares së Bashkimit 
Europian pabarazia, premtuar nga 
rilindja se do zbutej,është thelluar dhe 
ashpërsuar. Rilindësit kritikonin qev-
erisjen demokrate me argumentin se 
5% e depozituesve posedonin gjys-
mën e vlerës së depozitave bankare në 
2012-tën dhe ata do ta përmbysnin 
këtë realitet me politikat e tyre sociale 
dhe taksën progresive, por sot, më 
pak se 5% e depozituesve zotërojnë 
afro 60% të totalit të vlerës së depoz-
itave bankare. Nëse këtu konsidero-
jmë edhe llojet e tjera të pasurive, më 
se pari ato imobiliare, pabarazia thel-
lohet e ashpërsohet edhe më shumë. 
Ndërsa premtuan barazi e drejtësi so-
ciale dhe shanse të barabarta,raporti 
me pushtetin rilindës është bërë burim 
parësor i pabarazisë, padrejtësisë dhe 
diferencimit social si për individët 
edhe për bizneset. Kontraktimi 
shtetëror, prokurime e koncesione, 
është tashmë një sistem i fuqishëm 
dhe efektiv i shpërndarjes preferen-
ciale e korruptive të përfitimeve 
ekonomike kundrejt mbështetjes dhe 
besnikërisë politike. Punësimi në 

shtet, pa meritokraci dhe i shtuar në 
numër me mbi 20 mijë vetë (shtesë 
prej afro 13% ndërsa popullsia 
zvogëlohet me 16% dhe koncentrohet 
në qytete ndërsa rritet përdorimi i 
teknologjisë IT dhe IA në admin-
istrimin publik), është bërë streha e 
patronazhimit të votës. Nga sondazhet 
elektorale të Euronews dhe News24 
rezulton se votuesit e Rilindjes që e 
vlerësojnë pozitivisht gjendjen ak-
tuale ekonomike dhe atë të pritshme 
të familjeve të tyre përbëjnë shumicën 
e atij elektorati, tregues ky 2-4 herë 
më i lartë se tek votuesit demokratë 
apo ata neutralë. 
 
Rilindësit e përdornin emigrimin si 
argument të qeverisjes së keqe të 
demokratëve por emigrimi gjatë qev-
erisjes rilindëse rimori përmasa ek-
sodi. Census 2023, i zvarritur dhe i 
trukuar, nuk e fsheh dot degradimin 
demografik. Shqipëria ka humbur 
rini, moshë pune dhe moshë pjellore 
me ritme të paktën dy herë më të larta 
emigratore gjatë 12 vjeçarit rilindës 
krahasuar me dekadën e mëparshme 
dhe ky ritëm ka qenë 4-5 herë me i 
lartë në 6 nga 12 vitet rilindëse, 
veçanërisht këto 3 vitet pas pan-
demisë Covid19. Emigracioni s’ka se 
si të mos këtë qenë fortësisht 
asimetrik edhe politikisht, për shkak 
të pabarazisë ekonomike e sociale që 
ka krijuar pushteti afatgjatë i Rilind-
jes. 
Rilindja premtoi rend e drejtësi por 
përfundoi me polici të inkriminuar 
deri në palcë dhe drejtësi të politizuar 
deri në rrënjë. Simbioza Rilindje-
Krim i Organizuar kaloi në katër faza: 
përfshirje e drejtpërdrejtë në parla-
ment dhe pozita të tjera shtetërore te 
eksponentëve të krimit të organizuar 
që në 2013; kanabizim në 2016 për-
para zgjedhjeve 2017; ngritje e krimit 
të organizuar shqiptar në nivelin e 
trafikut ndërkombëtar të kokainës 
para zgjedhjeve 2021; pastrimi në 
vlera gjigante e parasë së drogës në 

ekonominë shqiptare, veçanërisht në 
ndërtim, përpara zgjedhjeve 2025. 
Publikimet e bisedave në rrjetet e 
inkriminuara, ardhur nga Franca a 
Belgjika e demonstrojnë më së miri 
lidhjen rilindje-polici-
prokurori/gjykatë-krim i organizuar.  
 
I vetmi përfitim (i përkohshëm) i këtij 
sistemi miks narko-shtet është rënia e 
krimeve ordinere, që si rregull bien në 
kësi sistemesh, rënie në të cilën ka 
kontribuar edhe emigracioni. Në 
ndërkohë, drejtësia rilindëse ka aku-
muluar mbi 150 mijë dosje në pritje 
për trajtim nga më pak se 35 mijë në 
2015, e sot, një vendim gjyqësor i for-
mës së prerë mund të kërkojë edhe më 
shumë se një dekadë-imagjinohet fare 
lehtë se sa është rritur çmimi i korrup-
sionin në këtë farë drejtësie. E, sa për 
fundin e pandëshkueshmërisë, gjethja 
e fikut e dashnorë(e)ve të SPAKU-t, 
po, po, ajo ka përfunduar për këdo 
përveç për njërin-Kryeministrin. 
Opozita ndëshkohet padrejtësisht që 
të fuqizohet pushteti i Kryeministrit, 
edhe disa qeveritarë krah tij, ata që 
hanë mollë e dardha prapa shpinës së 
Kryeministrit, ndëshkohen me lejen 
paraprake të tij, sepse pushteti i 
fuqizuar i 1-shit duke dobësuar opoz-
itën ka nevojë edhe të lucidohet nga 
njollat sipërfaqësore e të legjitimohet 
kësisoj duke dënuar ca nga të vetët. 
Afërmendsh që12 dështimet e 
mësipërme rilindëse (ka dhe plot të 
tjera) nuk premtojnë as zhvillim kom-
bëtar as integrim europian, por që 
gënjeshtra të besohet, ajo duhet të jetë 
sa më e madhe, sa më e pacipë, sa më 
pretenduese. 
 
Kryeministri thotë se do përfundojë 
në kohë rekord negociatat duke për-
dorur Inteligjencën Artificiale në 
përafrimin e legjislacionit tonë me atë 
të Bashkimit Europian (krahas për-
dorimit magjik të AI në prokurimet 
publike, e-albania etj).

12 DËSHTIME NË 12 VITE



Restorant per shitje ne Londer
I hapur prej vitesh me klientele te
garantuar 
I pajisur me te gjitha liçensat
Ambient fantastik per te gjitha llojet e
festestave tuaja mbremje, ditelindje,
fejesa, martesa deri ne 230 veta
Çmimi shumë i arsyeshëm
Për më shumë info ju lutem na
kontaktoni Tel: 07414 828424
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NDUE DEDAJ 

 
Është e habitshme se si shprehja “Nuk 
ka opozitë” shqiptohet me lehtësi dhe 
pa kurrëfarë sensi nga individë të 
ndryshëm, kinse të paangazhuar poli-
tikisht, çka nuk e thotë as vetë mazho-
ranca në mënyrë kaq brutale. 
Opozitë ka dhe sikur të ekzistojë qoftë 
dhe vetëm një opozitar, jo më një pa-
fundësi njerëzish me bindje të djathta, 
të qendrës, apo nga zona gri, përfshi 
dhe jo pak individë nga e majta, që 
dinë me qenë realistë e kritikë ndaj 
qeverisjes, pa qenë opozitarë në kup-
timin klasik të kësaj fjale. 
Opozita është një realitet demokratik 
dhe institucional qysh nga viti 1990, 
kur u krijua partia e parë opozitare, 
PD, që u pasua nga disa të tjera, 
pavarësisht problematikave të saj 
aspak të lehta. Por ato janë çështje të 
brendshme që i zgjidh vetë ajo dhe 
asesi kritizerët cmirëzinj nga jashtë, 
duke e gjuajtur me gurë nga bunkerët 
ideologjikë të komunizmit të 
“pavdekshëm”. 
Vetëm në Shqipëri ndodh të sulmohet 
opozita, me diskursin dhe vokabularin 
e pushtetit gjithë bërllok denigrues. 
Doemos që kjo ka shpjegimin e saj, 
paçka shtirjes të shumëkujt si i “pa-
përzier” me politikën. Shprehja vul-
gare “Nuk ka opozitë” i ka rrënjët në 
bolshevizmin kronik, nga fillimet e 
shekullit XX, ndonëse e “freskët” si 
atëherë në mendjet e mykura dhe pas 
njëqind vjetësh, nga etërit te bijtë e 
nipërit. Është mendësi e rrënjosur 
thellë nga lufta e klasave, për ta parë 
kundërshtarin politik si armik të për-
betuar, jo se pushtetarët kanë ndonjë 
urrejtje “gjenetike” ndaj palës tjetër, 
porse pushteti është aq i lakmueshëm 
për ta dhe nuk duan ta lëshojnë as-
njëherë. Ata thonë se e duan këtë gjë 

për ta bërë Shqipërinë si Eu-
ropa, por rezulton e 
kundërta, pushteti iu nevo-
jitet për të krijuar “bankën” 
e tyre të përfitimit të 
paligjshëm nga paratë e tak-
sapaguesve. 
 
Si ka mundësi që nuk 
paska opozitë? 
 
Opozitë ka pasur dhe kur 
kjo mazhorancë ishte në 
opozitë! E nuk ka si të mos 
ketë sot, pas tre mandatesh 
që ajo ka në qeverisje, me 
afera korruptive të pashembullta e të 
panumërta, që duhej ta bënte PS-në 
shumë më pak “vëzulluese” në këtë 
fushatë. Sa për llogaridhënien, mos o 
Zot, ajo shihet absolutisht si diçka 
“anakronike”, mjaft ta shkundim pop-
ullin duke e kacarruar si në dasmë. 
 
Opozita ka histori tek ne. Toka e saj 
nuk është djerr. 
Opozitë properëndimore ka pasur dhe 
në vitin e largët 1946, kur u pushkat-
uan një numër i madh deputetësh, nga 
elita kombëtare e vendit. 
Prej asokohe, kur opozita politike u 
mbyt në gjak, ajo vazhdoi të qën-
dronte e tillë në burgjet politike për 45 
vjet. 
Opozitë ka pasur dhe në periudhën 
para dhe gjatë Mbretërisë Shqiptare. 
Opozita është vlera më e madhe poli-
tike e këtij kombi, më shumë se qev-
erisja. 
Jo rastësisht krenohemi me figurat 

opozitare dhe jo me ato shtetërore. 
 
Por historia nuk është një mësuese e 
mirë për ne, pasi nuk e “dëgjojmë” 
atë, nuk nxëmë mësime prej saj. 
 
E mira do të ishte që “rotacioni” të 
kishte ndodhur dhe brenda opozitës 
me kohë e me vakt, por nëse kjo nuk 
ka ngjarë sa dhe si duhet, ky nuk për-
bën një argument për të mos ndodhur 
dhe rotacioni politik i vendit. Opozita 
është në garë! Mund të ishte dhe më 
e bashkuar, por me gjithë mangësitë 
në këtë anë, ajo është aty ku e ka 
vendin, përballë mazhorancës së kon-
sumuar nga pushteti i gjatë korruptiv, 
në kërkim të votës së qytetarëve për 
të bërë ndryshimin. 
Propaganda bajate se ky apo ai lider 
nuk bën, në kohë fushatë është an-
tidemokratike, jo vetëm se opozita 
nuk është një njeri, as disa njerëz të 
saj, sado të rëndësishëm qofshin, 

porse tashmë është 
tjetërkush që i vë pikat mbi 
i, votuesi i gjërë aspak emo-
cional dhe militant. Fakti që 
një varg i gjatë partish poli-
tike, pavarësisht peshës 
elektorale të disave prej 
tyre, janë rreshtuar në një 
koalicion zgjedhor kryesor, 
krahas disa grupimeve apo 
subjekteve të tjera elek-
torale të djathta ose jo, 
dëshmon veçse praninë e 
fortë opozitare. 
 
Nuk ka kurrëfarë logjike 

dhe morali t’i tregosh opozitës 
muskujt e pushtetit, t’i bësh karshillëk 
e aq më tepër t’i bësh “gjyqin” me stil 
bolshevik, për atë çka ajo ka qenë 
para 12 vitesh në pushtet!? Se ka një 
handikap të madh në këtë mes, 
drejtësia e pavarur po u bën gjyqin 
real figurave qeverisëse të mazho-
rancës, ministra e kryebashkiakë, 
ndërsa kjo e fundit nuk tregon ujkun, 
por gjurmën?!… 
 
Nuk ka as baballarë e as shpëtimtarë 
të vetëshpallur të kombit. 
Nuk e ha kush më demagogjinë në 
kohën e sotme, sado e lubrifikuar të 
jetë. Në këtë kontekst, opozitës, si e 
papërlyer që është, i bie të jetë mi-
sionare. Zgjedhësi nuk mund të ma-
nipulohet nga asnjë lloji propagande 
prej xhentelmenësh me atlete të 
bardha a këpucë të kuqe. Ai sheh e 
shkruan përditë pakënaqësitë nga 
qeverisja jo e denjë. Ashtu siç është 

qytetari që di se kur shkon në BE dhe 
me cilin lidership politik. 
Pse themi qytetari? Aspak për të 
zvogëluar rëndësinë e qeverisjes, 
porse qytetari shqiptar është integruar 
me kohë në jetën perëndimore, euro-
atlantike, edhe kur qeverisja këtu ka 
mbetur duke bërë “detyrat e shtëpisë”, 
siç vetë thotë ajo, nga viti në vit. 
Qeveria vetëm tani e zbuloi mërgatën 
shqiptare në botë, u takua përmall-
shëm me të dhe fort mirë që shkoi më 
në fund atje, tash të presim dhe votën 
e saj, që për mendimin tonë do të ketë 
një peshë specifike në votimet e 11 
majit në kahjen e ndryshimit. 
Kjo kategori gojëprishurish, që shfryn 
si qëmoti ndaj opozitës, që ka gux-
imin ta bëjë të paqenë atë, duke e “as-
gjësuar” me një fjalë goje si flakë 
kashte, kot që përpiqet të na bindë për 
mosekzistencën e aksionit opozitar, 
pasi është krejtësisht e pabesueshme, 
ngaqë ka 35 vjet që këndon të njëjtën 
këngë “zije”, duke harruar se po të 
ishte kështu, do të kishte marrë fund 
vetë pluralizmi politik. 
Opozita nuk ka nevojë për asgjë që 
nuk i bën nder opozitarizmit. Asaj nuk 
i duhet as lëmosha e as arroganca, i 
mjafton vetëvetja dhe fjala e sovranit, 
që është e vetmja “perëndi” mbi tokë. 
 
Këto pak radhë nuk janë ndonjë 
“apologji” për opozitën, pasi po të 
ishte ashtu, do të na duhej një cikël 
shkrimesh kritike që nuk do të mba-
ronin as me 11 maj, por thjesht një si 
“tërheqje vëmendje” për ata individë, 
jo pak prej tyre miq tanë, të cilët 
mund ta mbështesin mazhorancën 
hapur dhe jo me klishe të tilla të dala 
boje. 
 
Më mirë patronazhistë të shkruar, se 
të pashkruar.

SHPREHJA “NUK KA OPOZITË”,  
SINDROMË BOLSHEVIKE

 
ILIR KALEMAJ  
 
Fushata e radhës po shkon drejt fun-
dit. Në shumëçka e ngjashme me 
paraardhëset. Po aq edhe e ndryshme. 
Retorika politike e partisë në pushtet 
shpesh i ngjan asfaltit elektoral të 
rrugicave shtruar me shpejtësi dhe  
 
shkel e shko. Ngjashëm buçimat e 
kandidatëve dhe doppelganger-at e 
tyre. Dajret dhe çingijet nuk i kanë 
munguar as kësaj here turbo-politikës 
të udhëhequr nga kryeministri me 
atlete. Se çitjanet duken elementi i 
munguar dhe ndoshta disi rishtar në 
këtë fushatë pa fantazi.  
 
Ndërkohë oferta politike sjell disa pak 
risi në kostume, fytyra dhe person-
alitete të reja, por e ngjashme në 
strukturë ndonëse opozita ka ditur të 
sjellë një fryme inovacioni me 
fushatën e konceptuar nga La Civita. 
 
Por ka edhe ndryshime. Shpesh në 
kahun e kundërt me atë që konsidero-
het progres. Një të huaji do i bënte 
përshtypje thuajse mungesa e poster-
ave të kandidatëve. Zëvendësuar 
dhunshëm me shefat politikë.  
Një fushatë që i ngjan më tepër një 

referendumi politik. Me premtime për 
dyfishim rrogash në administratë dhe 
5-10 mijë lekëshin e lëmoshës për 
pensionistët në vend të rritjes së pen-
sioneve. Por edhe kaq boll e kanë se 
votën dinë ku ta shkundin partizançe. 
Me veteranët që kanë thyer dhe çdo 
ligj biologjik dhe sa vijnë e shtohen 
ndërkohë që vitet ikin tutje.  
 
Por edhe pala tjetër i kundërpërgjigjet 
po me premtime tipike për zgjedhje 
parlamentare. Për ulje taksash dhe 
mbështetje për familjet e reja. Për 
inkurajim të profesionistëve që të 
qëndrojnë në atdhe e të tjera si këto. 
Ndonëse duhet ende pritur nëse do të 
ketë rotacion pushteti për t’u materi-
alizuar. 
Kjo fushatë tregon edhe një lloj lod-
hje. Është fillimi i fundit të mitingjeve 
dhe takimeve masive.  
Takimet derë më derë, më tepër me 
kameraman pas dhe me kaseta të ku-
ruara dhe depozituara me kujdes tele-
vizioneve për ta shumëfishuar efektin 
e një takimi dhe ulur në maksimum 

kostot. Fushatë pa shumë reklama 
televizive dhe e mbushur me 
monologje të mërzitshme, deri në 
bezdi të kandidatëve. Të cilët duke 
qenë se refuzojnë të dalin përballë 
njëri-tjetrit (sidomos ata të mazho-
rancës përballë opozitës), nuk durojnë 
as pyetjet e gazetarëve dhe as logjikën 
e analistëve.  
Por iu hakërrehen ende pa pa pasur 
sigurinë e ngrohjes së kolltukut të rad-
hës. Se në këtë vend mjafton ta kesh 
mirë me atë që të vë në listë, të kesh 
siguruar financat e nevojshme dhe të 
tjerat pak rëndësi kanë.  
Sidomos votuesi. Ky i fundit përherë 
e më i pakët në kutitë e votimit, po 
tregon një zgjedhje estetike dhe etike 
përmes refuzimit për këtë ofertë të 
pamjaftë. Për këtë çorbë që ofron pas 
zgjedhje pavarësisht erëzave të shtu-
ara për ta lezetuar. 
 
Shpresa ka humbur në drejtim të pa-
ditur, zhgënjimi pas më shumë se tre 
dekadash është i qartë kristal, ëndrra 
se gjërat mund të ndryshojnë është 

venitur. Një Shqipëri e dyndur drejt 
Tiranës, të tjerë që ikin si nga sytë 
këmbët nga ky vend që nuk garanton 
as sigurinë e së përditshmes, një jetë 
në furtunë që përkeqësohet nga 
mediokriteti që drejton, nuk të lënë 
vend as për idealizëm dhe as për op-
timizëm.  
Pakkush beson sot te shëndetësia 
falas, te ajri i pandotur, te uji i pijshëm 
pa orar (që vijon të jetë i papijshëm në 
fakt), te pyjet vertikalë apo orbitalë, 
te shkollat apo çerdhet pa turne dhe 
me cilësi, te blerja e një apartamenti 
me kursimet e një jetë përmes një 
pune të ndershme, te trafiku i menax-
hueshëm apo të ketë ende shpresë të 
kapë ndonjë parkim.  
Këto janë thjesht premtime ciklike sa 
herë ka zgjedhje parlamentare, por 
janë si ëndrrat e një nate vere që të 
çojnë veç drejt një dileme shekspiri-
ane: ja vlen të vazhdosh të jetosh dhe 
të votosh në këtë vend?! 
Në fakt, për mos ta mbyllur me nota 
pesimiste, përgjigja kësaj radhe duhet 
të jetë, po, ja vlen. Ja vlen të shkundet 

vota për një të ardhme pa demagogji 
dhe të pa mbytur nga zhurmat e pro-
pagandës.  
Për një të ardhme që nuk e do 
Shqipërinë të braktisur nga bijtë dhe 
bijat e saj më të mirë dhe që kthehet 
në një kamp permanent refugjatësh. 
Për një Shqipëri që garanton stan-
dardet minimale evropiane dhe jo për-
dor BE-në si kartë elektorale.  
 
Për një Shqipëri që orientohet drejt 
programit dhe ofertës më të mirë poli-
tike dhe nuk voton verbazi si turmë e 
joshur nga deliriumi i lider-surrelit 
dhe patronazhistët që paguhen me 
parat e taksapaguesve për të bërë 
lojën e pisët të partisë në pushtet.  
 
Për një Shqipëri që duhet të vlejë më 
shumë se partia, për përfaqësim të 
merituar bazuar në ata individë me 
identitet politik të cilët mund ti japim 
më tepër ngjyrë parlamentit aktual.  
Ku meritojmë të dëgjojmë debate që 
përmirësojnë legjislacionin, që 
adresojnë problematika, që ofrojnë 
politika inovative publike dhe na 
sjellin më afër me Evropën. Jo me 
rrotën! Për këtë duhet të shkundim 
votën!

VOTA, EUROPA DHE RROTA
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ANDI BUSHATI 
 

Ky fillim jave u dominua nga jehona 
mediatike që patën dy dalje publike të 
kryeministrit. I pari, takimi i tij i 
munguar me një bloger tejet popullor 
ndërmjet grupeve të gallataxhinjve në 
Instagram dhe tjetri që kishte të bënte 
me rievokimin e fotove të tij nudo në 
një plazh të Francës, këtu e dy dekada 
më parë.  
 
Po ti shikosh të dyja këto ngjarje, në 
sfondin e fushatës që ka nisur Edi 
Rama, ato janë në koherencë të plotë 
me linjën e vendosur për të folur për 
gjithçka përveçse për politikë. 
 
Ai e nisi garën elektorale me një 
shfaqe gjysëm fokl gjysëm tallava, që 
nuk kishte të bënte fare, as me man-
datin katërvjeçar që po mbyllet e aq 
më pak me atë të ardhshmin.  
 
Ai ka zgjedhur si sllogan të kësaj 
beteje, pashaportën evropiane 2030, 
që edhe sikur të ndodhë ndonjë 
mrekulli hyjnore dhe të bëhet realitet, 
nuk ka asnjë pikë lidhje me periudhën 
katëvjeçare për të cilën po kërkon 
votën.  
Po ti shtosh këtyre përqëndrimin tek 
figura si bufi i kënetës, krahasimet 
seksiste kundër meshkujve, refuzimin 
për të zhvilluar një debat publik me 
rivalin e tij direkt, apo ndalimin e të 
gjithë kandidatëve rilindas për tu për-
ballur në studio televizive më opozi-
tarët, kuptohet lehtë se shefi i qeverisë 
kërkon të imponojë një sfidë elek-
torale pa brendi dhe pa thelb. 
 
Natyrisht, Edi Rama i ka bërë mirë 
llogaritë e tij. E vetmja gjë të cilës do 
ti shmanget është qoftë bilanci real 
për qeverisjen e katër viteve, qoftë ai 
për dekadën e fundit në tërësi. Ai 
është i ndërgjegjshëm se edhe ato pak 
suksese, që mund të numërohen me 
gishtat e dorës, kanë të gjitha nga pas 
ndonjë njollë. 
 
Le të marrim përshembull njërin prej 
tyre që lidhet me veprat e kryera nga 
Rama 3, tunelin e Llogarasë. Eshtë e 
vërtetë se ata që do zgjidhnin ta 
mbronin në një studio televizive 
mund të përmendnin hovin që ai i jep 
turizmit në rivierën shqiptare, afrimin 
e qytetit të Vlorës me brigjet e 
mrekullueshme të Jonit etj.  
 
Por, nëse ky propogandist rilindas do 
kishte një kundërshtar apo kritik për-
ballë, flluska do shfryhej shpejt. Boll 
që të përmendej dëshmia publike e ish 
zv/kryeministrit, që pati pohuar të 
ketë parë me sytë e tij se, që në ten-
derim, u vodhën jo pak por 50 milionë 
Euro. 
 
Ky episod hipotetik do të ishte identik 
për pothuajse të gjitha “skuseset” e 
qeverisë, për të mos përmendur këtu 
ato ku milionat janë derdhur por 
“vepra” nuk ekziston fare. 
 
Pikërisht, për të shmangur incidente 

të tilla, për të fshirë nga fushata bal-
lafaqimin me fakte tronditëse si bur-
gosjet e Kokës, Beqajt, Ahmetajt apo 
Veliajt, për të mos folur për vilat apo 
apartamentet luksoze me emra të 
fshehur, tenderat me gjobë deri 40%, 
vjedhjet e fondeve të BE-së, vanitetin 
e bashkëshorteve që shpenzojnë qin-
dra mijra euro për të brendëshme, Edi 
Rama po reket që sfidën për 11 majin 
ta shndërrojë në gallatë. 
 
Në pamje të parë, deri këtu nuk ka 
ndonjë anomali të madhe. Në një garë 
elektorale secili sfidant ka të drejtën 
të përzgjedhë strategjinë që i shkon 
më tepër për shtat. Atë që i fsheh 
difektet dhe i mbulon mëkatet. 
Askush nuk mund të pretendojë që 
një kryeministër të dalë në fushatë për 
ti thënë votuesve “këtu kam gabuar”, 
“këto janë pikat e mia të dobëta”. 
 
Në një shoqëri normale, në një vend 

që pretendon të quhet demokratik, 
këtë rol janë të dënuara ta luajnë me-
diat. Janë ato që duhet të shndërrohen 
në watchdog, për të mbrojtur pub-
likun nga gënjeshtrat e politikanëve 
që ka mbi kokë. 
 
Pra le ta themi troç, këtu faji nuk bie 
vetëm mbi Ramën që do të na manip-
ulojë, por tek TV e mëdha që i’a 
mundësojnë një gjë të tillë. Mëkati i 
kryeministrit nuk është spekullimi 
gjatë këtij një muaji, por fakti se ka 
prodhuar një sistem mediatik të 
nëpërkëmbur prej tij. 
 
Boll të shikosh çdo natë në ekranet e 
mbrëmjes lajmet kryesore dhe shout 
e përditshëm politikë. Temat e bëra 
bajate janë: A do ia dalin partitë e 
reja? A do e mundë Shehaj-Llapajn? 
A po krijohet një opozitë e re? A do 
ikë Berisha po humbi? Tema e vetme 
që mungon është vetëm një tjetër. 

 
I ndodhur në një emision përballë 
panelistëve që mbështesin këtë qev-
eri, i bëra atyre një pyetje të thjeshtë. 
A keni parë ndonjë speciale në lajme 
që të bëjë bilancin e qeverisjes katër 
vjeçare? A keni parë ndonjë emision 
të rëndësishëm të darkës të ketë si 
temë: “si jemi qeverisur këto katë 
vite”? Natyrisht, nuk mora përgjigje. 
Të tillë as ka pasur e as nuk do të ketë. 
Pra imagjinoni për një çast.  
 
Një fushatë mund të fillojë dhe të 
mbyllet, pa u debatuar tema më 
bazike, më normale, më e pashmang-
shme: cili është bilanci katërvjeçar i 
atij që po na rikërkon votën. Tele-
vizionet dhe emisionet e mbrëmjes 
“kanë liri” të diskutojnë gjatë për fatin 
e atyre partive, që të gjitha sëbashku 
nuk do të kapin dot as dhjetë deputetë, 
janë të preokupuar për të ardhmen e 
opozitës, impakti i së cilës në jetët e 

shqiptarëve është afër zeros, por nuk 
kanë leje të trajtojnë atë që na shqetë-
son të gjithëve. Dhe kjo ndodh pasi, 
disa prej urdhrit politik e disa më “të 
ndershëm” prej autocensurës, nuk 
shkelin dot në një tokë të ndaluar nga 
udhëheqësi. 
 
Sesa normale është kjo nuk ka nevojë 
ta thotë as OSBE-ODHIR, as OJF e 
shoqërisë civile që vëzhgojnë zgjed-
hjet. Atë e kuptojnë të gjithë. Çdo 
kush e di se ndonëse pretendon se ka 
hyrë në këtë garë pa koalicion, Rama 
është aleat me 5 bizneset  familjare që 
kontrollojnë mbi 90% të audiencës 
televizive në vend. Ai po garon së 
bashu me ata që u jep koncesione dhe 
leje ndërtimi me emra fiktivë e që u 
mbyll dosjet kur kanë halle në SPAK. 
Prandaj ai ka dhe luksin të bëjë një 
fushatë gallatë pa dhënë llogari dhe pa 
bërë bilancin e asaj çka ndodhur deri 
më tash.         

RAMA FUSHATË NË ALEANCË ME TV E MËDHA
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AURENC BEBJA 
 
“The Paris Telegram” ka botuar, të 
shtunën e 26 marsit 1927, në ballinë, 
letrën e Qazim Qemal Bej Vlorës, 
djalit të Ismail Bej Qemalit, për të de-
noncuar asokohe traktatin italo-shqip-
tar të Tiranës të 27 nëntorit 1926, të 
cilën, Aurenc Bebja, nëpërmjet 
Blogut “Dars (Klos), Mat – Albania”, 
e ka sjellë për publikun shqiptar : 
Shqipëria, në kthetrat e maces 
 
Nga Qazim Qemal Bej Vlora 
Djali i patriotit të madh shqiptar Is-
mail Qemal Beu 
Speciale për Telegramin e Parisit 
 
Shqipërisë, një vend i vogël me një 
histori të lashtë, dy herë në vitet e fun-
dit i është garantuar pavarësia nga 
Fuqitë Evropiane. Pasi babai im në 
Vlorë shpalli pavarësinë e vendit nga 
zgjedha osmane dhe ngriti flamurin e 
patriotit Skënderbe, Konferenca e 
Londrës e pranoi këtë dhe përcaktoi 
Kushtetutën e Shqipërisë. 
 
Pasoi (pas episodit të vajtueshëm të 
mbretërimit të Princ Vilhelm Vidit) 
Lufta e Madhe, gjatë së cilës vendi u 
kontestua dhe u mbrojt nga Austria 
dhe Italia. Në vitin 1921, fuqitë e njo-
hën sërish pavarësinë e Shqipërisë 
dhe Konferenca e Ambasadorëve cak-
toi kufijtë e saj. Shqipëria u pranua 
më tej si një anëtare e pavarur e Lid-
hjes së Kombeve. 
 
Pasi e bënë këtë, Fuqitë dhe Am-
basadorët lanë duart nga Shqipëria 
dhe jo vetëm që nuk bënë asgjë për ta 
ndihmuar vendin e ri për të ruajtur lir-
itë e saj, por e lanë atë pre e lakmisë 
dhe xhelozive të fqinjëve të saj më të 
mëdhenj. Për vendet e tjera të vogla 
të lindura pas luftës, ndihma dhe 
këshillat e Fuqive nuk ishin gjë tjetër 
veçse intriga politike, xhelozi dhe 
komplote! 
 
Kur babai im i ndjerë ishte President 
i Qeverisë së Përkohshme (1912-
1913), si ai dhe mbështetësit e tij po 

bënin çmos për ta bërë Shqipërinë një 
komb të lirë dhe që respektonte veten, 
xhelozitë dhe intrigat që e rrethonin 
ishin të tilla sa ai nuk guxonte të poro-
siste mobilje zyre për zyrat qeveritare 
nga Austria pa ngjallur zemërimin e 
italianëve – dhe anasjelltas! 
 

Nga e keqja në më keq 
 
Që nga zgjidhja e statusit të 
Shqipërisë, që nga lufta, çështjet kanë 
shkuar keq e më keq, Shqipërisë nuk 
i është lënë kurrë një shans për të 
treguar se çfarë mund të bëjë. 
 
Ardhja në pushtet e aventurierit 
Ahmet Zogu, si Kryetar i Këshillit, 
me mjete që s’janë aspak një turp për 
Evropën, është shënuar me intriga, 
abuzime, terrorizëm dhe vrasje ! Vetë 
shtypi francez dhe ai anglez kanë 

vënë në dukje se Ahmet Zogut i kanë 
mbetur vetëm një grusht burrash 
besnikë dhe se ai i mban ata vetëm me 
anë të ryshfeteve — nga vijnë, nuk e 
dimë, por mund ta hamendësojmë ! 
 
Fakti është se e gjithë elita e vendit të 
vogël, ministra, gjykatës, bejlerë, 
kryepeshkop, oficerë të lartë e të tjerë, 
afro njëqind, janë të ekziluar. Vetëm 
ky fakt mjafton për të dënuar 
sundimin e djallëzuar dhe uzurpimin 
e Ahmet Zogut. Ndonëse disa nga 
këta të mërguar vullnetarë janë ftuar 
të kthehen në vendin e tyre, ata nuk 
do ta bëjnë këtë për sa kohë që Ahmet 
Zogu është në krye të vendit. 
 
Nuk kam asnjë hezitim të them se 
Ahmet Zogu ia ka shitur vendin Ital-
isë. Pavarësia e saj, e garantuar 
solemnisht nga Fuqitë, është sot një 

farsë; populli i saj nuk ka zë dhe 
asnjë mjet reagimi. Pasi, me gjithë 
caktimin e kufijve nga përfaqësuesit 
e Fuqive, një pjesë të madhe të ter-
ritorit ia kishte dorëzuar Jugosllav-
isë, ky diktator u dha italianëve 
monopolin e Bankës Kombëtare, e 
cila u dha atyre supremacinë 
ekonomike në vend. Kjo u pasua 
nga Konventa monstruoze e 
Tiranës, e cila praktikisht ia dorëzoi 
Shqipërinë, të lidhur duar e këmbë, 
Italisë. 
Këshilli i Ambasadorëve dhe Lidhja 
e Kombeve kanë qëndruar me 
qetësi dhe kanë parë këtë paudhësi 
që i është ofruar një populli të ash-
tuquajtur të lirë. 
 
Si patriot shqiptar i shkrova gazetës 
“Le Matin” nga qyteti i Nisës, për 
të demonstruar në emër të bashkat-
dhetarëve të mi të pambrojtur, por 
letrës sime nuk iu kushtua vë-
mendje. 
 

Çfarë po bën Gjeneva ? 
 
Shqipëria, duke qenë anëtare e Lid-
hjes së Kombeve, e cila ka njohur 
pavarësinë dhe integritetin territorial 
të Shqipërisë, është e pamundur t’i 
njihet e drejta çdo shteti për të 
ndërhyrë në punët e brendshme të 
vendit, madje as për të garantuar ku-
fijtë e tij. Vetëm Gjeneva është e kual-
ifikuar për diçka të tillë, ose për të 
zgjidhur vështirësitë e jashtme. 
 
Asnjë shqiptar i vërtetë nuk mund të 
pranojë masat e Presidentit aktual, i 
cili nuk gëzon besimin e popullit, as 
ratifikimin e tyre nga Kuvendi apo 
Senati i Shqipërisë (instrumente të ak-
teve të tij tiranike dhe të ambicieve të 
tij, të zgjedhur jo nga shumica e pop-
ullit, por nga një pakicë e vogël në 

pagën e Ahmet Zogut). 
 
Ky Traktat i Tiranës, që ia dorëzon 
Shqipërinë Italisë, është aq më i 
rrezikshëm për këtë të fundit, sepse 
synimi i qeverisë italiane për të anek-
suar thjesht dhe puro Shqipërinë është 
i njohur që nga ardhja në pushtet e 
zotit Sonnino, i cili bëri që Aleatët të 
pranonin traktatin e 1905-ës. 
 
Kjo politikë vetëm sa është forcuar që 
nga ardhja në pushtet e fashistëve dhe 
i shqetëson më shumë shqiptarët, 
sepse Traktati i Tiranës i 27 nëntorit 
1926 i dha të drejtën e ndërhyrjes së 
armatosur diktatorit Musolini – fakt 
që ky i fundit e theksoi shumë kohët 
e fundit kur deklaroi se nëse Italia nuk 
do të zgjerohej, ajo do të “shpërtheje” 
! 
 
Këto fakte më duken mjaft 
domethënëse dhe duhet të bëjnë të re-
flektojnë jo vetëm shqiptarët, por 
edhe ata që janë të shqetësuar për 
paqen e botës ! 
 
Nëse Shqipëria do të ishte lënë e qetë, 
nëse ajo do të ishte e lirë sot të zgjid-
hte liderët që donte, do të rezultonte 
një vend paqësor, i begatë dhe i 
mirëqeverisur. Por ashtu siç është, 
edhe pse telashet e tanishme mund të 
kalojnë për pak kohë, unë dridhem më 
shumë se kurrë për fatin e vendit tim 
dhe bashkë me të edhe për të ardhmen 
e Ballkanit. Një gjë është e sigurt : se 
vendi që për më shumë se katër 
shekuj mbështeti zgjedhën e osman-
ëve, duke pritur gjithmonë me 
padurim ditën e çlirimit dhe që e 
hodhi përfundimisht atë zgjedhë, nuk 
do të tolerojë kurrë, kur ta kuptojë sit-
uatën, dominimin e ndonjë vendi 
tjetër !

1927/ LETRA E QAZIM QEMAL BEJ VLORËS, DJALIT TË ISMAIL BEJ 
QEMALIT, PËR TË DENONCUAR TRAKTATIN ITALO-SHQIPTAR TË 

TIRANËS TË 27 NËNTORIT 1926
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SHAIP KAMBERI 
 

Ne do të jemi të durueshëm dhe këm-
bëngulës në luftën tonë për një pozitë 
më të drejtë. 
Zgjedhja e kësaj Qeverie të Serbisë 
paraqet një politikë të kontinuitetit 
dhe jo një ndryshim thelbësor në drej-
timinin politik të vendit.  
 
Pra, vazhdim i një politike që ka çuar 
në kriza të shumta — politike, 
shoqërore dhe institucionale. Prandaj 
zgjedhja e saj duket më shumë si për-
pjekje e regjimit për të ruajtur 
iluzionin e reformave sesa si një 
tranzicion i vërtetë politik. 
 
Edhe kjo qeveri formohet në hijen e 
parregullsive zgjedhore dhe të cënimit 
të rëndë të sundimit të ligjit, në një at-
mosferë të regresit demokratik, 
gjuhës së urrejtjes ndaj kundër-
shtarëve, madje edhe kur bëhet fjalë 
për pjesëtarë të popullit shumicë. 
Them edhe për pjesëtarët e shumicës 
sepse gjuha e urrejtjes ndaj pjesë-
tarëve të pakicave është bërë përdit-
shmëri për përfaqësuesit e pushtetit. 
Serbia po zgjedh qeverinë e saj të tetë 
brenda vetëm 13 vjetësh. Mesatarisht, 
çdo qeveri ka zgjatur më pak se 2 vjet, 
çka flet mjaft për atmosferën politike 
të  të paqëndrueshme dhe përkohsh-
mërinë e institucioneve të saj. 
 
Ekspozeja e kryeministrit, për fat të 
keq, mohon krizën aktuale politike 
dhe nuk ofron një vizion të qartë për 
zgjidhjen e problemeve të mëdha. 
Veçanërisht shqetësuese është fakti që 

çështjet e politikave për pakicat kanë 
mbetur thuajse plotësisht të margji-
nalizuara, pasi në program nuk ofro-
hen asnjë zgjidhje për problemet e 
akumuluara për dekada. 
 
Në një moment kur marrëdhëniet 
ndëretnike dhe pozita e pakicave janë 
të vështira, një qasje e tillë nuk kon-
tribuon as në përfshirje, as në sta-
bilitet, as në integrimin e tyre të 
barabartë dhe të drejtë në institucionet 
shtetërore. Për shqiptarët, çështja e in-
tegrimit në institucionet shtetërore, 
njohjes së diplomave dhe ndalimit të 
procesit të pasivizimit selektiv është 
veçanërisht e theksuar. 
 
Ajo që e diskualifikon më tej këtë 
qeveri është mungesa e guximit poli-
tik për t’u përballur me trashëgiminë 
e së kaluarës. Asnjë fjali nuk u tha për 
trashëgiminë e kaluar kriminale, për 
krimet e luftës dhe për ndëshkimin e 
përgjegjësve.  
 
Ndaj Kosovës, vijon politika e mo-
himit të fakteve dhe e refuzimit për 
t’u përballur me realitetin. 
Në vend që të nxisë procesin e për-
balljes me problemet politike dhe 
shoqërore që kanë shënuar mandatet 
e mëparshme, regjimi ngul këmbë në 
vazhdimësinë, duke shmangur 
përgjegjësinë dhe çdo reflektim se-
rioz. 
Në tërësi, qeveria e re më shumë 
ngjan me një ristrukturim kozmetik të 

qeverive të mëparshme sesa paraqet 
një epokë të re politike. Është e qartë 
se regjimi nuk ka ndërmend të 
ndryshojë në të vërtetë, por vetëm të 
ruajë status quon me petkun e ri. 
 
Në këtë kuptim, qytetarët dhe 
shoqëria në tërësi mbeten peng i një 
strukture politike që në mënyrë sis-
tematike shmang përgjegjësinë dhe 
dialogun, dhe në vend të një vizioni, 
ofron lojalitet ndaj hierarkisë partiake 
dhe “stabilokracisë” që ka shkatërruar 
institucionet dhe ka krijuar një 
demokraci hibride de facto. 
 
Pakicat do të vazhdojnë të jenë të 

margjinalizuara dhe të diskriminuara. 
Pa një plan të qartë për integrimin e 
tyre në jetën shoqërore të këtij vendi, 
të drejtat kolektive nuk realizohen me 
zgjidhje deklarative dhe personale, 
por me programe konkrete — të cilat 
mungojnë. 
 
Si përfaqësues i pakicës kombëtare 
shqiptare dhe si përfaqësuesi i vetëm 
i tyre politik në këtë kuvend, theksoj 
se kandidati për ministër për pakicat 
përfaqëson një nga zgjidhjet më kon-
troverse kadrovike. Emërimi i tij ng-
jall shqetësim jo vetëm për shkak të 
së kaluarës së tij politike, por edhe për 
shkak të mesazhit se lojaliteti ndaj 

regjimit është më i rëndësishëm se 
profesionalizmi, integriteti dhe 
përgjegjësia politike. 
 
Kandidati juaj perceptohet në publik 
si politikan pa një profil të qartë pro-
gramor, por me lidhje të forta brenda 
strukturave të pushtetit, çka e bën 
shembull të “oportunizmit kadrovik”.  
Prania e tij në qeveri bazohet në prag-
matizëm politik dhe në nevojën për të 
simuluar përfshirjen, veçanërisht sa i 
përket përfaqësuesve të komuniteteve 
pakicë, sidomos asaj shqiptare. 
 
Përdorimi i këtij kandidati si alibi për 
përfaqësimin e supozuar të shqip-
tarëve në institucionet e shtetit, do të 
jetë i dëmshëm për interesat reale të 
shqiptarëve nga Lugina e Preshevës, 
por edhe për marrëdhënien e tyre me 
këtë shtet. 
 
Ky kandidat bëhet simbol i instru-
mentalizimit të politikës së pakicave 
në shërbim të marketingut të regjimit. 
Në një moment kur nevojitet një dia-
log autentik dhe një integrim i sin-
qertë i të gjithë qytetarëve, emërimi i 
tij duket si një veprim cinik që i shër-
ben vetëm propagandës së regjimit. 
Por mos u shqetësoni, ERËRAT E 
NDRYSHIMIT po fryjnë në këto anë 
— do t’ju fryjnë edhe juve. Ne do të 
jemi të durueshëm dhe këmbëngulës 
në luftën tonë për një pozitë më të 
drejtë.

BETEJA JONË DO TË VAZHDOJË!

 
 

NDREK GJINI 
 
 

Big Brother – Ky program, që pre-
tendon të jetë një “eksperiment so-
cial”, në fakt përfaqëson një rrënim të 
thellë të moralit, psiqikës dhe ko-
hezionit shoqëror. 
Promovimi i Modeleve Negative: Një 
Rrezik për Vlerat Shoqërore 
Në qendër të Big Brother shpesh qën-
drojnë figura me tendenca narcisiste, 
manipulatore e të pandjeshme ndaj 
normave etike. Këta individë shpesh 
ngrihen në piedestal si “modele suk-
sesi”. Psikologia amerikane Jean 
Twenge, në librin “The Narcissism 
Epidemic”, vëren se “shoqëria mod-
erne ka filluar të shpërblejë pikërisht 
ato sjellje që dikur përbënin arsye për 
turp.” 
Normalizimi i Sjelljeve të Pa-
pranueshme 
Në emër të “lojës”, gënjeshtra, bul-
lizmi, tradhtia e intriga jo vetëm që 
pranohen, por edhe shpërblehen me 
famë e përfitime financiare. Sipas Dr. 
Philip Zimbardo, psikolog i njohur 
amerikan, “kur sjelljet antisociale sh-
përblehen publikisht, shoqëria nis t’i 
perceptojë si normale dhe madje të 
dëshirueshme.” 
Dëmtimi i Shëndetit Mendor – Pjesë-
marrësit dhe Publiku si Viktima 
Jetesa nën survejim konstant, ekspoz-

imi ndaj kritikave publike dhe pre-
sioni për t’u dalluar shkaktojnë stres, 
ankth dhe pasoja afatgjata për shën-
detin mendor të konkurrentëve. Por 
ndikimi nuk ndalet aty. Shikuesit, 
veçanërisht të rinjtë, përjetojnë një 
ndjenjë të shtrembëruar të realitetit 
dhe identifikohen emocionalisht me 
personazhet televizivë. 
Dr. Aric Sigman, psikolog britanik, 
shkruan: “Ekspozimi i zgjatur ndaj 
programeve pseudo-realitete ndikon 
negativisht në zhvillimin emocional 
dhe etik të adoleshentëve.” 
Shkatërrimi i Diskursit Publik dhe 
Rënia e Kulturës Mediatike 
Debatet mbi politikat publike, artin, 
arsimin apo etikën janë zëvendësuar 
nga analizat e sjelljes së konkurren-
tëve, thashethemet dhe klikimet sen-
sacionale. Mediat, që dikur ishin në 
shërbim të mendimit kritik, tashmë 
shpërndajnë banalitet si formë argë-
timi masiv. 
Komercializimi i Jetës Private dhe In-
timitetit 
Në Big Brother, jeta private bëhet 
spektakël. Kamera të përhershme, ek-
spozim ekstrem dhe mungesë kufijsh 
mes publikes dhe privates kthejnë 
gjithçka në një mall për konsum 
masiv. Kjo zhbën konceptin e in-
timitetit, duke e shndërruar në një 
produkt për shitje. 

Kultivimi i Konsumizmit dhe Suk-
sesit të Rremë 
Aspiratat nuk lidhen më me edukim 
apo përmbushje personale, por me 
famën e shpejtë dhe fitimin material. 
Ky model i deformuar suksesi është 
veçanërisht i dëmshëm për brezat e 
rinj që formojnë identitetin e tyre 
përmes këtyre pasqyrimeve. 
Degjenerimi Moral dhe Përçarja 
Shoqërore 

Shpesh promovohen sjellje që bien 
ndesh me normat tradicionale të 
shoqërisë shqiptare: marrëdhënie të 
shthurura, tradhti bashkëshortore, për-
dorim vulgar i gjuhës dhe skena 
erotike të panevojshme. Këto jo 
vetëm nxisin debat të shfrenuar, por 
edhe përçarje të theksuara sociale, ku 
ndjekësit e konkurrentëve krijojnë 
grupe fanatike dhe përjashtuese ndaj 
njëri-tjetrit. 

Manipulimi i Perceptimit të Realitetit 
Produksioni ndërhyn vazhdimisht për 
të krijuar narrativa të caktuara, duke 
përdorur montazhe, ngjyrime emo-
cionale dhe drama të inskenuara. Kjo 
krijon një realitet të rremë që publiku 
e konsumon si të vërtetë. George 
Gerbner, themelues i teorisë së kul-
tivimit, paralajmëronte: “Media nuk 
pasqyron realitetin, ajo e formëson atë 
në mënyrën më të përshtatshme për 
tregun.” 
Simptomë e një krize të thellë kultur-
ore dhe morale 
Big Brother është më shumë sesa një 
program televiziv; ai është një simp-
tomë e një krize të thellë kulturore 
dhe morale. Ndikimi i tij është i gjerë 
dhe shpesh i padukshëm, duke 
ndryshuar mënyrën se si njerëzit men-
dojnë, ndjejnë dhe sillen. 
Është koha për reflektim. Është koha 
që mediat, shoqëria dhe institucionet 
të kuptojnë se çfarë çmimi po pagua-
jmë për “argëtimin pa kufij”. 
Le ta mbyllim këtë analizë me një 
thënje të Viktor Frankl, psikiatër dhe 
filozof: “Kur një shoqëri nuk është 
më në gjendje të dallojë mes vlerës 
dhe antivlerës, ajo shoqëri është në 
rrezik të humbë shpirtin e vet.” 
MA, University of Galway, Ireland

BIG BROTHER: VIKTIMAT REALE – BANORËT DHE PUBLIKU 
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ARBEN MALAJ   

 
“Politikanët dhe pelenat duhet ndër-
ruar shpesh dhe për të njëjtën arsye, 
sepse bëhen shpesh pis”. Mark Twain 
 
Në skenën politike shqiptare, një 
fenomen shqetësues që po bëhet gjith-
një e më shumë kritikë, është kriza e 
thellë e integritetit të munguar apo të 
deformuar edhe te brezi i poli-
tikanëve/liderëve të rinj. 
 Kjo mungesë e vlerave thelbësore, e 
shoqëruar shpesh me ambicie maki-
aveliste dhe babëzi për pushtet, minon 
demokracinë e brendshme të partive 
politike, të demokracisë akoma hib-
ride në vendin tonë, minon themelet e 
institucioneve publike dhe politike, 
ushqen një klimë politike të paqën-
drueshme sociale dhe politike.  
 
Ky deficit integriteti nuk është thjesht 
një mungesë etike individuale, por një 
“sëmundje” që po infekton vetëdijen 
e politikanëve të rinj. Integriteti i 
munguar apo i deformuar i liderëve të 
rinj, integriteti i cenuar apo i vetëshi-
tur për hir të një karriere të shpejtë, në 
aspektin personal është një faktor që 
e ka përcaktuar rënien e liderëve 
makiavelistë, duke e paracaktuar fatin 
e tyre politik, sado vezullues të duket 
ai në vitet para të shkëlqimit të rremë. 
Por, mungesa e integritetit të lartë ka 
pasoja edhe për partitë politike, ku 
këta liderë parafabrikate lulëzojnë, 
zaptojnë strukturat drejtuese të for-
cave politike dhe me bërryla të gjako-
sur nuk lodhen të spostojnë këdo që i 
pengon sado pak në ambiciet e tyre 
për karrierë të lartë, pushtet dhe pa-
surim të shpejtë. 
 
Shumimi i artificial i tyre çon në 
rënien e kredibilitetit publik të poli-
tikës. Disa nga “sëmundjet” kryesore 
që prekin këtë brez të ri liderësh janë: 
Babëzia e pangopur, që nënkupton një 
etje të pashuar për pushtet politik dhe 
ekonomik, shpesh e shoqëruar me 
mjete të paskrupullta, duke verbuar 
individin, ndaj etikës dhe interesit të 
përgjithshëm. 
 
 Ajo shfaqet në forma të tilla si kapja 
e institucioneve, korrupsioni, nepo-
tizmi dhe manipulimi i proceseve 
demokratike. Ambiciet e pakontrollu-
ara, që nënkupton dëshira për ngjitje 
të shpejtë në karrierë, duke sakrifikuar 
vlerat etike.  
 
Karriera e subvencionuar, por pa ma-
turinë dhe integritetin e domos-
doshëm:  
Promovimi i shpejtë pa pasur ekspe-
riencën dhe formimin e nevojshëm 
çon në vendime të gabuara dhe abuz-
ime me pushtetin. Arroganca si kul-
turë e përditshme dhe pasojat e saj: 
Një tjetër dimension i kësaj krize 
është arroganca, që është kthyer në 
një kulturë dominuese të punës së 
përditshme të politikanëve.  
Në librat e shenjtë këshillohet se: 
“Kurrë mos i bëj askujt atë që ti nuk 
do që ata ta bëjnë ty”.  
 
Disa raste konkrete të arrogancës së 
pa shpirt janë: Dëbimi i familjeve në 

mes të dimrit për interesa publike. 
 
Mallkimi i gjysheve me fëmijët e por-
salindur në mes të dimrit, është mal-
lkim zemre të lënduar dhe ai mallkim 
të zë.  
 
Shkatërrimi i Teatrit Kombëtar, si një 
pjesë jetike e kulturës sonë kom-
bëtare, ndërsa mbrohet vila e ish-dik-
tatorit. Shkatërrimi nga Policitë 
Bashkiake duke ua shkelur me këmbë 
fermerëve të varfër perimet që shesin 
për të blerë ilaçe për nipërit dhe mbe-
sat e tyre deri në mbijetesë, është mal-
lkim që del nga zemra.  
 
Ky lloj mallkimi të zë. Vendosja e 
gjobave të parkimit që rëndojnë mbi 
qytetarët me të ardhura të ulëta që i 
kanë makinat mjete mbijetese dhe jo 
mjet luksi të zë. Përpjekjet për të nën-
shtruar median e lirë përmes favoreve 
dhe sulmeve digjitale.  
Kjo arrogancë, e shoqëruar me babëz-
inë për pushtet, ka krijuar një klimë 
ku liderët pa integritet dhe arrogantë 
pa asnjë kufi etik shihen si “armiq”, 
që meritojnë “vrasje politike”. 
Vetëvrasja Politike si Pasojë e 
Mungesës së Integritetit:  
Pyetja qendrore e ngritur është nëse 

liderët me mungesë të theksuar të in-
tegritetit publik po “vetëvriten” poli-
tikisht? Përgjigja duke parë edhe 
zhvillimet e fundit me ne Shqipëri 
është pohuese. 
 
Kjo “vetëvrasje” buron nga mungesa 
e integritetit njerëzor dhe politik, nga 
lakmia për pasurim të shpejtë dhe nga 
zgjedhja e një formati “politikani 
parafabrikate”.  
 
Këta liderë vetëvrasës karakterizohen 
nga babëzia e palimituar (shumë prej 
tyre po përballen me drejtësinë), 
mbështeten në karrierën e tyre edhe 
tek individë apo grupe me CV krimi-
nale, janë thellësisht makiavelistë në 
përdorimin e mjeteve të paskrupullta 
për karrierë.  
 
Ata janë të shurdhër dhe kanë 
mungesë ekstreme të ndjeshmërisë 
ndaj kritikave dhe e ndërtojnë karri-
erën e tyre tek mbështetja jo e 
pakushtëzuar dhe manipulimi i me-
dias për t’i mitizuar ata, njëkohësisht 
e kërkojnë garancinë për karrierën e 
tyre të shpejtë dhe të pamerituar krye-
sisht tek faktorë të jashtëm.  
Në luftën për të nënshtruar çdo media 
kritike, në shërbim të babëzisë, mund 

të përfshihet rasti i mbylljes joligjore 
dhe në urgjencë dhe me çdo çmim të 
televizionit të “Becchettit” dhe 
shkatërrimi në mënyrë barbare i kom-
pleksit të kompanisë “Hysenbelliu”, 
në mes të sezonit turistik dhe në panik 
të plotë për pushuesit. Mentaliteti dik-
tatorial se kush më sulmon mua, do të 
përfundojë si Becchetti dhe Hysenbel-
liu, do t’u rëndojë shumë rëndë tak-
sapaguesve shqiptarë, të cilët do ta 
paguajnë babëzinë për pushtet, do të 
paguajnë qindra miliona euro për 
shkak të vendimeve të nxituara dhe 
arrogante të liderëve.  
 
Ndryshe nga Presidenti Obama që 
tha: “Unë u bëra President i Amerikës 
se asnjëherë nuk kisha thënë më parë 
se duhet të bëhem president”, liderët 
parafabrikatë shqiptarë e fillojnë kar-
rierën e tyre për pushtet të kufizuar 
politik dhe ekonomik me një strategji 
shpëlarjeje truri/washing brain, se ata 
janë të përzgjedhur të zotit, kanë 
mbështetje ndërkombëtare dhe mund 
të shtypin këdo që iu del përpara si 
pengesë për ambiciet e tyre. 
 
Ata investojnë në media për të krijuar 
idenë se vendi i dytë është zënë në lid-
ershipin politik të partive të tyre. Ata 

japin mesazhin se i dyti do të jem unë, 
prandaj përqendrohuni tek unë, 
punoni për mua, financoni për mua. 
Por ambicia e tepruar dhe mungesa e 
durimit shpesh çojnë në dështim poli-
tik.  
“Politikanët dhe pelenat duhet ndër-
ruar shpesh dhe për të njëjtën arsye, 
sepse bëhen shpesh pis”. Ky kon-
kluzion cinik thekson nevojën alar-
mante për një ndryshim rrënjësor në 
kulturën politike.  
Duhet të ndalet promovimi i liderëve 
me integritet të dobët, të cunguar dhe 
të deformuar. Fatkeqësisht, edhe 
përzgjedhjet personale të kryetarëve 
të partive që kanë formën e kom-
panive private me një aksioner të 
vetëm për zgjedhjet parlamentare 
2025, kanë pasur si kriter përzgjedhës 
vetëm besnikërinë e verbër ndaj lid-
erit, edhe pse integriteti i tyre publik 
dhe politik është i cenuar rëndë. 
 
 Nëse përfaqësimi politik nuk 
ndryshon, nëse nuk reduktohet në 
thelb promovimi i liderëve pa in-
tegritet të lartë, e ardhmja e 
demokracisë sonë do të jetë e zymtë, 
zhgënjyese dhe penguese për të 
ardhmen tonë, më të mirë se e shkuara 
dhe e tashmja. 

KRIZA E INTEGRITETIT DHE VETËVRASJET 
POLITIKE TË LIDERËVE TË RINJ 
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ANDI MUSTAFAJ 

 
 

Në fundin e çdo dite të derimëtan-
ishme, e kam të vështirë të sintetizoj 
në mendime dhe ndjesi morinë e 
gjithçkaje jam duke kaluar si zëd-
hënës i kësaj fushate elektorale, 
ndonëse në kaosin përmbyllës të çdo 
dite, nuk kam mendim tjetër veç 
mirënjohjes ndaj fatit dhe njerëzve që 
më lejuan ta përjetoj këtë përvojë, 
përvojë të cilën ritmi drejt qëllimit të 
fitores më privon ta shoh thjesht dhe 
vetëm si të tillë. Falë kësaj detyre, 
prej ditësh jam i përfshirë në disa di-
mensione të zhvillimit të kësaj fushate 
zgjedhore, prej rigorozitetit dhe strik-
tësisë së takimeve zyrtare tek natyr-
shmëria për ta liruar kravatën përballë 
zemrës së hapur të qindra mijëra 
shqiptarëve në çdo cep të vendit. 
 
I ka patur deri më tani të gjitha nuan-
cat kjo fushatë e jona, prej thelbit tek 
emocioni, prej kujtesës për çfarë 
ishim tek vizioni për çfarë do të jemi, 
prej reflektimit tek vetëbesimi, të 
pareshtur në përpjekje për të qenë 
ekipi i fortë blu që sigurohet ta shijojë 
fitoren që kërkon me ngulmin e kokë-
fortësisë pa negociuar dinjitetin, pa 
kompromentuar modelin, pa devijuar 
nga boshti i shembullit të Shqipërisë 
me ne. Dëshmitar i këtyre, në bllokun 
e shënimeve të mendjes a të dorës, 
nuk i kam shpëtuar dot edhe në inten-
sitetin e këtyre ditëve, reflektimit. 
 
Një i tillë ishte përpara pak ditësh një 
takim me zonjat, gra dhe vajza kandi-
date për deputete të Partisë 
Demokratike dhe Aleancës për 
Shqipërinë Madhështore në qarkun e 
Tiranës, një takim i ngushtë që për 
mua përbën kopertinën e doktrinës 
ndonëse të pashkruar të kësaj fushate 
zgjedhore. Zonja me mendime të forta 
në butësinë e natyrës hyjnore. Në ash-
përsinë thuajse të gurtë të terrenit 
politik shqiptar, i perceptova jo më 
pak se personifikim të stoicizmit. Jo 
se nuk e njoh gruan shqiptare për të 
tillë, por sepse në këtë fushatë zgjed-
hore kontrasti me reflektimin që kanë 

përballë i bënte ato në sytë e mi kaq 
stoike. 
 
Në ligjërimin e secilës prej tyre shihja 
të shpalosur mes fjalëve të njëjtën 
filozofi pune, të njëjtën qasje karak-
teriale, të njëjtin model gruaje. Sipër-
marrëse, akademike, artiste, avokate, 
diplomate, aktiviste etj., politikisht se-
cila prej tyre përngjante kaq denjë-
sisht udhëheqëse. Udhëheqëse në 
mënyrën se si përçonin takimet me 
qytetarët, si investoheshin në kritikë 
dhe autokritikë për të përmirësuar më 
shumë ofertën tonë ndaj shqiptarëve, 
udhëheqëse në sigurinë me të cilën 
rrëfenin se drejtonin diskursin politik 
në terren po njësoj si në këtë takim, 
në ballë të fushatës duke i qëndruar 
stoike modelit të vlerës, fisnikërisë, 
guximit për të kërkuar privilegjin e 
përfaqësimit me zotësi, aftësi dhe 
vetëm punë. 
 
Nuk bëra dot më shumë gjatë këtij 
leksioni politik se sa të ndihesha kre-

nar për gruan demokrate, për mua 
portreti i fushatës sonë zgjedhore. Si 
ishin zonjat deputete sot, është 
fushata jonë prej ditës së parë të start-
it të kësaj maratone. 
 
Është e vërtetë se kundërshtari nuk 
zgjidhet, por sa i pafat paska qenë ky 
vend për ta përjetuar politikisht një 
garë ku kontrasti i fushatave dhe 
modeleve është kaq i mprehtë, një 
hendek i thellë deri në errësirë. Teksa 
zonjat kandidate zhvillonin takimin 
me liderin demokrat, imponuese në 
mendim po aq sa në vizion, nuk e 
ndalova dot pavetëdijen e të kraha-
suarit të tyre me zonjat e kampit për-
ballë. Në respektin ndaj figurës së 
gruas, kurrë s’do të mundja të 
hamendësoja padenjësinë e këtyre të 
fundit për të qenë përfaqësuese poli-
tike, por a mund të jenë ato një model 
në fushatën që u ka rënë për hise? 
 
Rreshtuar shpesh në takimet e 
estradës së cirkut të “one man show” 

i kam parë kokulura, jo rrallë herë me 
gjestikulacione të parehatisë dhe sik-
letit sa herë lideri i tyre shfrenon fan-
tazinë verbale në funksion të fushatës 
së batërdisë që ai mendon se ushqen 
turmën. A mund të jetë e tillë një grua 
udhëheqëse, e paaftë për të mbrojtur 
dinjitetin e saj në partinë tek e cila ka 
zgjedhur të investojë kohë, punë, 
vizion? Ka prej tyre edhe të përsh-
tatura më me lehtësi në funksion të 
elozheve për liderin, pak minuta pasi 
vetë ai ka njollosur çdo kod të etikës 
dhe komunikimit njerëzor. A mund të 
frymëzojë i tillë model gruaje, ajo që 
as përdhosja e karakterit njerëzor me 
fyerje sa banale aq edhe bulliste, as 
vulnerabiliteti me të cilin fëmijët 
bëhen pjesë e tentakulave të ndyta në 
komunikimin e kryeministrit, as 
lëndimi i plagëve njerëzore, nuk i nx-
jerr nga kllapia e mosreagimit? Ato 
rreshtohen nënshtruar vullnetit të tij 
për ta bastarduar deri në skaje 
fushatën zgjedhore të socialistëve. 
Është dhe ky një model gruaje, por 

kurrsesi i gruas shqiptare, aq më pak 
asaj shtetare në politikë. 
 
Dinamizmi i orëve të gjata të secilës 
ditë ma shpjegon arsyen pse fushatat 
zgjedhore mbahen mend gjatë. Kësaj 
radhe, me shikim më të kthjellët si 
zëdhënës i kampit blu, kam bindjen se 
kujtesën kolektive do ta shënjojë 
shumë më shumë se dimensioni poli-
tik i fushatës, dimensioni social i saj 
manifestuar në këtë kontrast të frik-
shëm modelesh, dy modele gruaje, dy 
modele fushatash. Dëshmohet në nar-
rativen e çdo dite, përplasja e dy 
fushatave, një kontrast si me thikë që 
ndan dy botë politike. Gruaja udhëhe-
qëse përballë gruas së intimiduar; 
modeli i dinjitetit, fisnikërisë, vlerës, 
përballë modelit të përçartjeve emo-
cionale dhe karakteriale shpërthyer pa 
drojë në një kamp ku nënshtrimi ndaj 
dëshirave edhe komunikative të liderit 
është kusht mbijetese, edhe për gratë. 
 
Në kushte të tjera do të ndihesha 
ndoshta i parehatuar në dyshimin se a 
perceptohet ky kontrast modelesh tek 
shqiptarët. Nuk i kanë lënë vend këtij 
dyshimi takimet ndonëse kalimtare 
me burra, djem, gra e vajza në këto 
ditë që do t‘i quaja pelegrinazhi më 
afër shqiptarëve, më afër Shqipërisë. 
Kudo ku shkelim për të kërkuar 
votëbesim ndiej sa pranë tyre është 
modeli ynë, sa larg shqiptarit është 
modeli i tyre. E përfaqëson gruaja 
demokrate forcën dhe dinjitetin e 
gruas shqiptare, e përfaqëson modeli 
ynë lirinë, vlerat, parimet që udhëhe-
qin shqiptarët. Janë ata kaq të huaj, 
ndaj sa fort bërtet ky kontrast, nuk 
kam më asnjë dyshim! 
 
*Andi Mustafaj - Zëdhënës i Fushatës 
Elektorale te Partisë Demokratike dhe 
Aleancës për Shqipërinë Madhështore

GRUAJA, PORTRETI I KONTRASTIT 
 TË DY FUSHATAVE
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VETON SURROI 
  
 
Ulqinakët janë ngritur kundër 
“dubaizimit”, procese çfarë po kalo-
jnë Serbia e Shqipëria me kontrata të 
nënshkruara nga pushtete që janë 
larguar nga identiteti demokratik dhe 
normat e transparencës e ligjit. Kjo 
mund të jetë kauzë për tërë vendin 
dhe demokracinë në të 
 
1. 
 
Dy zhvillime po bëhen në Mal të Zi 
brenda këtyre pesë vjetëve, që të dyja 
në një formë a tjetrën përcaktojnë një 
pjesë të identitetit të këtij shteti dhe që 
në të dyja aktorë të një peshe speci-
fike po bëhen shqiptarët. 
 
Në të parin, më 2020, ç’është e 
vërteta, nuk u bë i tërë komuniteti 
shqiptar i këtij vendi, por vetëm njëri 
pjesëtar i saj, kryeministri Abazoviq. 
I zgjedhur në këtë post si një kompro-
mis i dëshiruar (a projektuar) mes dy 
taborëve politikë të antagonizuar në 
këtë shtet, të atij të identifikuar me 
pushtetin e pakontestuar të 
Gjukanoviqit prej zgjedhjeve të para 
shumëpartiake dhe atij opozitat në të 
identifikuar në masë bukur të madhe 
me politikat proserbe, kryeministri 
Abazoviq në emër të Malit të Zi nën-
shkroi Marrëveshjen themeltare mes 
këtij shteti dhe Kishës ortodokse 
serbe. 
 
Edhe po të mos kishte qenë shqiptar, 
një gjest i këtillë do të ishte 
kundërthënës, për vetë faktin se 
kundër kësaj marrëveshjeje ishte një 
pjesë e konsiderueshme e popullatës, 
e cila në zgjedhjet e porsambajtura i 
kishte fituar pothuajse gjysmën e 
mandateve në Kuvend.  
 
Fakti se ishte shqiptar nuk ishte 
ndihmesë; në rastin më të mirë ai 
duhej të konsideronte se ishte i paf-
tuar për t’u marrë me një dokument që 
ka ndikim në çështjet identitare të 
Malit të Zi, relacionin mes kombit 
malazias dhe atij serb, si dhe rela-
cionin gjithherë delikat mes pavarë-
sisë së këtij shteti dhe përpjekjes për 
dominim nga ana e pushteteve të 
ndryshme të Serbisë. 
 
Imazhi më i shëmtuar i këtij veprimi 
nuk ishte nënshkrimi jopublik i Mar-
rëveshjes me një delegacion që erdhi 
fshehtazi e i rrethuar me policë spe-
cialë, por marrja e detyrës nga ana e 
mitropolitit Joanikije në një desant me 
helikopter në Cetinë, së bashku me 
kreun e Kishës Ortodokse Serbe, Por-
firije, përderisa një numër qytetarësh 
malazezë kundërshtonin këtë akt, 
ngase objektin sakral në Cetinë e kon-
sideronin si pjesë të identitetit të vet. 
 
2. 
 
Mali i Zi tash ballafaqohet me një 
sfidë tjetërqysh identitare dhe sërish 
kanë rol shqiptarët. Qeveria e këtij 
vendi ka nënshkruar një marrëveshje 
strategjike (ndonëse kësaj here jo në 
rrethim të policisë speciale)  me  

“Eagle Hills”, kompania e njohur e 
biznesmenit të Emirateve të 
Bashkuara Arabe, Mohamed Al Alab-
bar. Kësaj here çështja nuk ka të bëjë 
me gjuhën, fenë apo prejardhjen et-
nike, por megjithatë është një kontest 
mes qytetarëve dhe pushtetit për iden-
titetin e Malit të Zi. Madje, të njërës 
prej çështjeve kyç identitare të natyrës 
së shtetit, të përdorimit të begative të 
tij për nevoja të qytetarëve të vet. 
 
Beteja ka filluar në Ulqin, qytet me 
shumicë shqiptare dhe me një traditë 
besimtarësh myslimanë në mesin e 
kësaj popullate. Por, për dallim prej 
fërkimeve të tjera identitare, ky nuk 
ka të bëjë as me përkatësinë etnike e 
as me çështje besimi.  
 
Komuniteti i Ulqinit, i prirë nga 
kryetari i komunës, po e kundërshto-
jnë marrëveshjen mes Malit të Zi dhe 
“Eagle Hills” nisur nga një premisë e 
thjeshtë: të mirat e Ulqinit duhet të 
shfrytëzohen ekonomikisht dhe parë-
sisht nga ky komunitet. 
 
 “Eagle Hills” pretendon që me tokë 
të falur nga shteti (dhe nxitje të tjera 
fiskale) ta zhvillojë Plazhin e Madh; 
ulqinakët pretendojnë se këtë mund ta 

bëjnë vetë, madje se janë duke e bërë 
dhe kështu ia sigurojnë vetes mirëqe-
nien. 
Pyetja të cilën ulqinakët e kanë 
shtruar është konceptuale: pse të 
japim tokën tonë publike e të punojmë 
për “Eagle Hills”, kur mund të puno-
jmë për familjet e komunitetin tonë? 
 
3. 
 
Pyetja e ulqinakëve tejkalon komu-
nitetin e tyre dhe, siç u pa këto ditë, 
arriti të jetë njëra prej çështjeve 
themelore të konfliktit politik në shtet, 
madje u integrua edhe në konfliktin 
mes kryeministrit dhe presidentit të 
vet, dikur bashkudhëtarë në rrëzimin 
e pushtetit të Gjukanoviqit.  
 
Madje kjo pyetje e tejkalon edhe vetë 
konfliktin politik (që mund të ketë 
burime të ndryshme nga e kaluara, 
përfshirë edhe çështjen e Kishës). 
Pyetja ka të bëjë me natyrën e 
pushtetit dhe të vetë shtetit.  
 
Kontratat e ngjashme çfarë i ka 
propozuar “Eagle Hills” Malit të Zi 
janë nënshkruar dhe zbatuar në Serbi 
e Shqipëri. Në që të dyja qytetarët 
kanë marrë vesh pak gjë nga përfaqë-

suesit e tyre (presidentit të Serbisë 
dhe kryeministrit të Shqipërisë). Që të 
dy liderët kanë shpjeguar pak a shumë 
se si investimi nga “Eagle Hills” do ta 
“dubaizojë” vendin e tyre - Beogradin 
me ndërtesa të larta në lumë e Dur-
rësin me ndërtesa luksoze përreth ish-
portit.  
 
Që të dy liderët kanë lënë jashtë shp-
jegimet se përse do dhuruar tokë e 
dhënë nxitje taksash, përse natyra 
jokompetitive e projekteve dhe përse 
shuma të cilën do ta fitojë shteti 
brenda 20 vjetësh nuk mbulon ar-
syeshmërinë ekonomike të mar-
rëveshjes.  
 
Dhe, që të gjitha palët kanë qenë të 
dakorduara me fshehjen e burimeve të 
financimit, një mënyrë që mund të 
inkurajonte këdo që ka para nga kudo 
e të fituara në çfarëdo forme të sjellë, 
siç i konvenon atij dhe të jetë investi-
tor. 
 
Natyra e pushteteve që kanë nën-
shkruar këto kontrata me “Eagle 
Hills” ka qenë dhe është duke u 
larguar në formë konsekuente nga 
kontrolli demokratik dhe duke u 
afruar gjithnjë e më shumë drejt kon-

trollit të personalizuar, autokracisë. 
 
4. 
Beteja e ulqinakëve tashmë mund të 
jetë duke u ndërtuar si beteja e Malit 
të Zi për të mbrojtur njëkohësisht 
sovranitetin e vet ekonomik dhe të 
natyrës demokratike të shtetit. Këtu 
mund të hyjë edhe mbrojtja e iden-
titetit dhe ekologjisë së vendit; përse 
Mali i Zi të mos i përngjajë vetes, por 
duhet t’i përngjajë Dubait? 
  
Ndërsa më 2020, një shqiptar u përf-
shi i paftuar në një çështje të nd-
jeshme identitare, kësaj here një 
komunitet shqiptarësh (në mesin e 
tyre edhe ish-kryeministri Abazoviq) 
janë duke e ndërtuar një kauzë së 
bashku me qytetarët e tjerë të këtij 
vendi për mbrojtjen e sovranitetit 
(ekonomik) të Malit të Zi.  
 
Dhe, kjo kauzë mund të bëjë edhe më 
shumë për shëndetin identitar të këtij 
shteti. 
Beteja vazhdon, e në të qytetarët e 
Malit të Zi mbase do të tregojnë se a 
mund t’i bëjnë ballë një modeli, i cili 
forcoi pushtetin gjithnjë e më 
jodemokratik në Serbi e Shqipëri. 
 

SI (NUK) PO E MBROJNË 
 SHQIPTARËT MALIN E ZI
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